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§ 12. Ділення звичайних дробів

Ділення — це дія, за допомогою якої за добутком і  одним 
з множників можна знайти другий множник.

      

Правило ділення звичайних дробів
Припустимо: щоб поділити число на звичайний дріб, потріб-

но помножити його на число, обернене до дільника. Справді, 

 і  . Перевіримо це припущення на прикладі.

Приклад 1. Знайти частку .

Розв’язання. Замінимо ділення множенням на число, обернене 
до дільника, а потім виконаємо перевірку: 

. Перевірка. .

Розглянемо ще один приклад.

Приклад 2. .

Якщо ділене або дільник є натуральними числами, то їх потрібно 
записати у вигляді дробу зі знаменником 1, а потім виконати дію 
ділення.

Приклад 3. .

Приклад 4. .
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Правило ділення мішаних чисел

Приклад 5. . 

Оскільки будь-яке число, крім нуля, має обернене число, то ділен-
ня виконуємо без обмежень, крім ділення на нуль. На нуль ділити 
не можна!

Приклад 6. Один з майстрів може виконати замовлення за 
30 год, а  другий — за 45 год. За скільки годин вони викона-
ють замовлення, працюючи разом?
Розв’язання. Оскільки перший майстер виконує замовлення за 

30 год, то за одну годину він виконує  замовлення. Анало-

гічно, другий майстер виконує за одну годину  замовлення. 

Працюючи разом, вони виконають за одну годину таку частину 
замовлення:

.

Тому обсяг виконаної роботи (який приймаємо за 1) майстри, 
працюючи разом, виконають за 

 (год).

Відповідь. 18 год.

Сформулюй правило ділення дробів.  Як виконують ділення, якщо 
ділене або дільник  — натуральне число?  Як виконують ділення 
мішаних чисел? 

	 437. (Усно.) Обчисли:

1)  : ; 					   2)  : ; 					   3)  : ; 

4)  : ; 					   5)  : ; 					   6)  : .
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438. Виконай ділення:

1) ; 					   2) ; 				  3) ; 						    4) ; 				  5) ;

6) ; 					   7) ; 				  8) ; 				  9) ; 			 10) .

439. Виконай ділення:

1) ; 					   2) ; 				  3) ; 						    4) ; 			 5) ;

6) ; 				  7) ; 			  8) ; 				  9) ; 			 10) .

	 440. Знайди значення частки:

1) ; 					   2) ; 					   3) ; 					   4) .

441. Знайди значення частки:

1) ; 					   2) ; 						     3) ; 					   4) .

442. Обчисли:

1) ; 					   2) ; 					   3) ; 					   4) .

443. Обчисли:

1) ; 					   2) ; 					   3) ; 					   4) .

444. Площа прямокутника  м2. Знайди його довжину, якщо 

ширина дорівнює  м.

445.	Скільки коштує 1  м тканини, якщо   м коштує   

 грн? 

446.	Велосипедист проїхав 9 км за  год. Знайди його швидкість.

447.	З дослідницької ділянки, площа якої  га, зібрали 300 ц 

пшениці. Скільки центнерів пшениці в середньому зібрали 
з 1 га? 
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448.	Знайди значення виразу  , якщо  ;  ;  18;  .

449.	Знайди значення виразу  , якщо  ;  ;  .

450.	Розв’яжи рівняння:

1) ; 			 2) ; 				  3) ; 				  4) . 

451.	Розв’яжи рівняння:

1) ; 				  2) ; 				  3) ; 				  4) .

452.	Скільки коштує 2  кг цукерок, якщо за   кг заплатили 

210 грн?

453.	Довжина прямокутника дорівнює 14 дм, а  ширина  —   

в  раза менша. Знайди площу прямокутника. 

454.	Одна сторона трикутника дорівнює  см, друга і третя — 

відповідно в  та  раза коротші від першої. Знайди пе-

риметр трикутника.

455.	Перетвори десятковий дріб у звичайний, а потім обчисли:

1) ; 					   2) ; 					   3) ; 						    4) .

456.	Перетвори десятковий дріб у звичайний, а потім обчисли:

1) ; 					   2) ; 						    3) ; 					   4) .

457.	Відстань між містами 210 км поїзд подолав за  год. 

Назад він рухався зі швидкістю 50  км/год. Більшою чи 
меншою була швидкість поїзда на зворотному шляху?  
У скільки разів?

	 458. Обчисли:	

1) ; 						    2) .
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459.	Обчисли: 

1) ; 						   

2) .

460. Знайди значення виразу  та дізнаєшся рік 

заснування Києва.

461. Обчисли значення виразу  та дізнаєшся рік 

заснування міста Коростень Житомирської області.

462.	Перший автомобіль за   год проїхав 60 км, а  другий  

за  год — 54 км. Який автомобіль мав більшу швидкість? 

У скільки разів?

463.	В одному ящику 16  кг яблук, що  

в  раза більше, ніж у  другому,  

і в  раза менше, ніж у третьому. 

Скільки кілограмів яблук у  трьох 
ящиках разом?

464.	Через одну трубу басейн можна наповнити за 6 год,  
а через другу — за 12 год. За скільки годин наповниться 
басейн, якщо обидві труби відкрити одночасно?

465.	Один з  малярів, працюючи самостійно, може поклеї­
ти шпалери в  кімнаті за 10 год, а другий — за 15 год. 
За  скільки годин поклеять шпалери майстри, працюючи 
разом?

466. Розв’яжи рівняння:

1) ; 								      2) ;

3) ; 					   4) .
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467. Розв’яжи рівняння:

1) ; 									       2) ;

3) ; 					   4) .

468.	Дві велосипедистки виїхали одночасно з  одного пункту 
в протилежних напрямках. Швидкість однієї з них 15 км/год, 

а другої — в  раза менша. Через скільки годин відстань 

між ними буде 72 км? 

469.	Автобус і  легковий автомобіль рухаються назустріч один 
одному. Швидкість легкового автомобіля 90  км/год,  

а швидкість автобуса — у   раза менша. Через скільки 

годин вони зустрінуться, якщо між ними 168 км?

470. Знайди значення виразу:

1) ; 			

2) .

471. Обчисли значення виразу:

1) ;				 

2) .

	 472. Човен проплив  км за течією річки за  год. На 

скільки більше часу буде тривати зворотний шлях човна, 

якщо швидкість течії становить  км/год?

473. У двох цистернах 120 т нафти. В одній з них нафти в  раза 

менше, ніж у другій. Скільки тонн нафти в кожній цистерні?

474. Батько старший за доньку в  раза, а донька молодша за 

батька на 26 років. Скільки років батькові і скільки доньці?
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475. Двоє братів збирали гриби, причому старший брат зібрав 

у   раза більше грибів, ніж молодший. Скільки гри-

бів зібрав кожен з братів, якщо молодший брат зібрав на 
30 грибів менше, ніж старший?

	 476. Порівняй:

1)  від 2 ц  і   від 1 т; 

2) 15 % від 6 дм  і  4 % від 3 м. 

477. За три дні зорали 288 га землі. Першого дня зорали 

62,5 % цієї площі, а другого —  решти. Скільки гектарів 

землі зорали третього дня?

478. Із цифр 0, 1, 5, 7 утвори всі можливі чотирицифрові чис-
ла, кратні числу 5 (цифри в запису числа не повторюють-
ся). Які із цих чисел кратні числу 2?

	 479. Артем планував за 200 грн купити флешку. Але в ма-
газині у зв’язку з розпродажем ціни на всі товари знижено 
на 15 %. Скільки коштів заощадив Артем?

	 480. У скільки разів сходи на 6-й поверх довші від сходів 
на 2-й поверх цього самого будинку?

§ 13. Знаходження числа за значенням його дробу
Знаходження числа за значенням його дробу

Задача 1. Настя прочитала 120 сторінок. Це становить  усієї 

книжки. Скільки сторінок у книжці?
Розв’язання.  Щоб дати відповідь на за-
питання задачі, знайдемо число від яко-

го  дорівнює 120. Маємо:

120 : 3 ⋅ 5 = 200 (с.)
Отже, у книжці 200 сторінок.
Використовуючи правило ділення числа на дріб і той факт, що 
дріб є часткою двох чисел, вираз для розв’язання задачі можна 
записати інакше:

.
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Отримали, що значення виразу 120 : 3 ⋅ 5 дорівнює зна-

ченню виразу 120 : . Тому, щоб знайти число від якого  

дорівнює 120, достатньо 120 поділити на .

Тепер можна сформулювати правило знаходження числа 
за значенням його дробу.

Отже, задача на знаходження числа за значенням його дробу 
розв’язується дією ділення.

Задача 2. За першу годину велосипедистка проїхала 16,8 км, 

що становить  відстані від села до міста. Яка відстань від села 

до міста?
Розв’язання.  Відстань від села до міста дорівнює

 (км).

Відповідь. 28 км.

Задача 3. Житом засіяно 1800 га, що становить 0,9 поля. Знай-
ти площу всього поля.

Розв’язання.  Оскільки , то потрібно поділити 1800 на 

. Отримаємо: 

. 

Відповідь. 2000 га. Якщо 1800 поділимо на 0,9, отримаємо той 
самий результат: 1800 : 0,9 = 18 000 : 9 = 2000.

Правило знаходження числа за значенням його дробу справджу-
ється для будь-якого дробу — чи то звичайного, чи то десяткового.
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Знаходження числа за значенням його відсотків

Задача 4. У шкільній математичній олімпіаді взяли участь 
12 учнів 6-го класу, що становить 40 % від усіх учнів класу. 
Скільки учнів у класі?
Розв’язання.  Потрібно знайти таке число, 40 % якого дорівню-
ють 12. Запишемо 40 % десятковим дробом і звичайним дробом: 

.

Поділимо на цей дріб число, яке йому відповідає: 

12 : 0,4 = 30, або .

Відповідь. 30 учнів.

Знайти число за значенням його відсотків можна за правилом зна-
ходження числа за значенням його дробу, попередньо подавши 
відсотки у вигляді дробів.

Сформулюй правило знаходження числа за значенням його дробу. 
 Як можна знайти число за десятковим дробом і за значенням його 

відсотків?

	 481. (Усно.) Знайди число, якщо:

1)  його дорівнює 4; 							     2)  його дорівнює 3.

482. Яка довжина відрізка, якщо  його дорівнює 9 см?

483.	Бригада за перший день зорала 60 га, що становить  поля. 

Знайди площу поля.

	 484. Знайди число:

1)  якого дорівнюють 72; 

2)  якого дорівнюють 4,5; 

3) 0,9 якого дорівнюють 216;

4)  якого дорівнюють 8,4;

5) 36 % якого дорівнюють 27;

6)  % якого дорівнюють 11,7.
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485.	Знайди число:

1)  якого дорівнюють 42; 

2)  якого дорівнюють 1,8;

3) 0,8 якого дорівнюють 60; 

4)  якого дорівнюють 3,5;

5) 17 % якого дорівнюють 153; 

6)  % якого дорівнюють 9,4.

486.	У класі 15 хлопців. Це становить  від усіх учнів класу. 

Скільки учнів у класі?

487.	Ширина прямокутника дорівнює 30 см, що становить  

 його довжини. Знайди периметр та площу прямокутника.

488.	Маса борошна, використаного для випікання хліба, стано-
вить 75 % від загальної маси випеченого хліба. Скільки 
кілограмів хліба можна випекти із 582 кг борошна?

489.	Вихід борошна під час помелу пшениці складає 80  %. 
Скільки пшениці потрібно змолоти, щоб отримати 60 ц 
пшеничного борошна?

490.	Тарасику 7 років, що становить 0,2 від віку його батька. 
Скільки років батькові?

491.	Маса товару, запакованого в ящик, 20 кг, що становить  

від маси ящика з товаром. Обчисли масу порожнього ящика.

492.	Одна сторона трикутника дорівнює 30 см і становить  від 

кожної з двох інших сторін трикутника. Знайди периметр 

трикутника.

493.	У першому ящику 16  кг яблук, що становить  маси 

яблук у другому ящику і   маси яблук у третьому ящику. 

Скільки кілограмів яблук у трьох ящиках разом?
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494.	Один з доданків дорівнює 4,8, що становить 0,3 від їхньої 
суми. Знайди другий доданок.

495.	На маршрут вийшло 54 автобуси, що становить 0,9 від 
усіх автобусів автопарку. Скільки автобусів не вийшло на 
маршрут?

	 496. У першу годину автомобіль проїхав 15 % від усього 
шляху, після чого йому залишилося проїхати 408 км. Яка 
довжина всього шляху?

15 % 408 км

497.	За перший день Настя пройшла  усього шляху, а  за дру-

гий — решту  км. Яку відстань пройшла Настя за два дні?

498.	За першу годину майстриня виконала 0,2 всього замов-
лення з прикрашання тортів, після чого їй ще залишило-
ся прикрасити 48 тортів. Скільки тортів мала прикрасити 
майстриня?

499.	Три заводи отримали замовлення на виготовлення гіро­

скутерів. Перший завод виконав  усього замовлення, дру­

гий — 0,4 усього замовлення, а третій — решту 280 гіроскуте-
рів. Скільки гіроскутерів замовлено трьом заводам разом?

500.	Кур’єр першого дня доставив  усіх замовлень, після чого 

йому залишилося доставити на 10 замовлень більше, ніж 
він уже доставив. Скільки замовлень мав кур’єр?

501. Після того як Катя прочитала  книжки, виявилося, що 

їй залишилося прочитати на 60 сторінок менше, ніж вона 
прочитала. Скільки сторінок у книжці? 

	 502. Першого дня олійня переробила  отриманого насін-

ня соняшнику, другого дня —  решти, після чого третьо-

го дня залишилося переробити 7,8 т. Скільки тонн насіння 
соняшнику потрібно було переробити за 3 дні?
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503.	Першого дня туристи пройшли  всього шляху, а другого 

дня — 60 % решти. Третього дня залишилося пройти ос-
танні 12 км. Скільки кілометрів повинні були пройти ту-
ристи за ці три дні?

	 504. Знайди деяке трицифрове число, яке кратне числам 3 
і 7 і не кратне числу 6.

505. Знайди значення виразу:

1) ; 								      2) .

	 506. Шкільна ділянка має форму прямокутника, розміри 
якого 10 м і 15 м. Посередині неї облаштували спортивний 
майданчик так, що навколо нього утворилася доріжка зав-
ширшки 1 м. Яка площа спортмайданчика?

	 507. Гроші, вкладені в акції фірми «Альфа», приносять 
20 % щорічного прибутку. За скільки років вкладена сума 
подвоїться?

§ 14. Розв’язування вправ на всі дії зі звичайними  
та десятковими дробами

	 508. (Усно.) Збільши на  кожне із чисел:

1) ; 					   2) ; 						    3) ; 					   4) ; 					   5) 9; 					   6) .

509. (Усно.) Зменши на  кожне із чисел:

1) ; 					   2) ; 					   3) ; 						    4) ; 						    5) ; 					   6) 2. 

510. Запиши звичайним нескоротним дробом: 
1) 0,17; 			 2) 0,2; 			 3) 2,5; 			 4) 1 %; 			 5) 9 %; 		 	 6) 60 %. 

511.	(Усно.) Збільши у 2 рази кожне із чисел: 

1) ; 						    2) ; 					   3) ; 					   4) ; 					   5) ; 					   6) .

512.	(Усно.) Сторона квадрата дорівнює  м. Знайди його пери-

метр і площу.
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513.	Число  збільши: 

1) на ; 							      2) у 2 рази. 

514.	Число  зменши: 

1) на ;  						    2) у 2 рази.

515.	Число : 

1) збільши на ; 										        2) зменши на ;

3) збільши у 3 рази; 						    4) зменши у 2 рази. 

	 516. Розв’яжи рівняння: 

1) ; 						    2) ; 						    3) .

517.	Розв’яжи рівняння:

1) ; 						    2) ; 						    3) .

518.	Купили  кг апельсинів по  грн за кілограм і кавун за 

 грн. Скільки всього заплатили за покупку?

519.	Обчисли швидкість автомобіля (у  км/год), який за 36 хв 
проїхав 51 км. 

520.	Швидкість автомобіля 84 км/год. Яку відстань проїде ав-
томобіль за 45 хв? 

521.	Обчисли: 1) ; 					   2) .

522.	Обчисли: 1) ; 						    2) .

523.	Вертоліт зробив першу посадку на відстані 92 км від зліт-

ного майданчика, пролетівши  наміченого маршруту. 

Обчисли довжину всього маршруту. 
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524.	Розв’яжи рівняння: 

1) ; 						    2) .

525.	Розв’яжи рівняння: 

1) ; 								      2) . 

526.	Обчисли значення виразу  + , якщо ,  

, та дізнаєшся довжину найдовшої печери України 

(у  км), яка має назву «Оптимістична» та знаходиться на 
Поділлі.

527.	Різдвяну пісню українського композитора Миколи Леонто-
вича «Щедрик» співають у всьому світі! Обчисли значення 

виразу  + x :  – , якщо , , та дізна-

єшся рік першого виконання цього твору.

528.	У магазин привезли 30 ящиків з  бананами. У 12 ящи- 

ках було по   кг бананів у  кожному, а  решта  — по 

10,4 кг. Скільки кілограмів бананів привезли в магазин?

529.	У магазин завезли 24 ящики із цитрусовими фруктами: 

10  ящиків з  апельсинами, по   кг у  кожному, реш­

та ящиків — з мандаринами, по  кг у кожному. Чого 

більше — апельсинів чи мандаринів — завезли в магазин? 
На скільки кілограмів?

530.	Знак якої дії можна поставити замість зірочки, щоб була 

правильною нерівність: ?

	 531. Станція метро «Арсенальна» в Києві  — найглибша  

у світі. Обчисли значення виразу  

та знайди її глибину в метрах.
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532.	Поле прямокутної форми має довжину 900  м, а  ширина 

дорівнює  від довжини. Пшеницею засіяно  поля. Скіль-

ки гектарів поля засіяно пшеницею?

533.	Довжина річки Південний Буг 806 км, що становить  від 

довжини Дніпра. На скільки кілометрів довжина Дніпра 
більша за довжину Південного Бугу? У скільки разів дов-
жина Дніпра більша за довжину Південного Бугу? (Відпо-
відь округли до сотих.)

534.	Сторони прямокутника дорівнюють 0,8  м і    м. Знай­

ди сторону квадрата, периметр якого дорівнює периметру 
прямокутника, і обчисли його площу.

535.	Велосипедист 2  год рухався зі швидкістю   км/год,  

а потім ще 3 год зі швидкістю  км/год. Знайди середню 

швидкість руху велосипедиста на всьому шляху.

536.	Обчисли двома способами (перетворивши десятковий дріб 
у мішане число або перетворивши мішане число в десятко-
вий дріб):

1) ; 			 2) ; 			 3) ; 			 4) . 

537.	Обчисли двома способами (перетворенням у мішане число 
або перетворенням у десятковий дріб):

1) ; 			 2) ; 			 3) ; 			 4) . 

538.	Розв’яжи рівняння 

12,5x –  =   і  0,72y +  = 726.

Знайди значення виразу x + y + 30 та дізнаєшся рік засну-
вання Київського університету імені Тараса Шевченка.

539.	Розв’яжи рівняння 

 – 2,2x =   і  6,41 + 0,42y = .

Знайди різницю x – y та дізнаєшся рік заснування міста 
Мукачево Закарпатської області.
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540.	(Із книги  А д а м а  Р і з е, XVI ст.) Троє осіб виграли деяку 

суму грошей. Першому припало  цієї суми, другому — , 

а третьому — 17 флоринтів. Яким був увесь виграш? 

541.	Обчисли:

1) ; 					  

2) .

542.	Обчисли:

1) ; 					   2) .

543.	Із двох міст одночасно назустріч один одному виїхали два 

автобуси і  зустрілися через  год. Один з  них рухався зі 

швидкістю  км/год, а другий — зі швидкістю в  раза 

меншою. Знайди відстань між містами.

	 544. Розв’яжи рівняння:

1) ; 						    2) .

545.	Виконай дії: .

546.	(Б р а х м а г у п т а, Індія, бл. 598—660.) Слон, слониха та 
слоненя підійшли до озера, щоб напитися води. Слон може 
випити озеро за 3 год, слониха — за 5 год, а слоненя — за 
6 год. За скільки годин вони разом вип’ють озеро?

547.	(Давня Греція, Г е р о н  А л е к с а н д р і й с ь к и й, І  ст. до 
н. е.) Басейн може заповнитися через чотири фонтани. 
Якщо відкрити тільки перший фонтан, басейн заповниться 
за добу, тільки другий — за дві доби, тільки третій — за 
три доби, тільки четвертий — за чотири доби. За який час 
заповниться басейн, якщо відкрити всі чотири фонтани?
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548.	Якщо невідоме число збільшити у   раза, а потім до утво-

реного числа додати , то отримаємо . Знайди невідо-

ме число.

549.	Якщо невідоме число зменшити в  раза, а  потім від 

утвореного числа відняти , то отримаємо . Знайди не-

відоме число.

550.	У двох мішках разом було 96  кг картоплі. Коли з  обох 
мішків продали картоплі порівну, то в першому мішку за-

лишилося  кг, а в другому —  кг. Скільки картоплі 

було спочатку в кожному мішку?

551.	(З А к м им с ь к о г о  п а п і р у с у, VI ст.) Дехто взяв зі 

скарбниці  її вмісту. З  того, що залишилося, другий 

узяв . Після цього у скарбниці залишилося 192 коштов-

ності. Скільки коштовностей було у скарбниці спочатку?

	 552. Знайди найбільший спільний дільник і  найменше 
спільне кратне чисел 660 і 528.

553. Скільки різних трицифрових чисел можна утворити, вико-
ристовуючи цифри 3 і 7, якщо цифри в числі можуть пов-
торюватися?

554. Обчисли зручним способом:

1) ; 						    2) .

555. Скільки існує дванадцятицифрових чисел, сума цифр кож-
ного з яких дорівнює 2?

	 556. Миша-полiвка з’їдає за добу 50 г зерна. Сова знищує 
за добу в середньому 8 мишей. Яку економію зерна дасть 
сова за своє життя, якщо сови живуть приблизно 200 ро-
ків?

	 557. Деяке число збільшили на 25 %. На скільки відсотків 
потрібно зменшити одержане число, щоб отримати почат-
кове?
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ДОМАШНЯ САМОСТІЙНА РОБОТА № 3
Кожне завдання має по чотири варіанти відповіді (А–Г),  

серед яких лише один правильний. Обери правильний варіант 
відповіді.

	1. Виконай множення .

А.  							     Б.  								      В.  							     Г. 

2.	Виконай ділення .

А.  								      Б.  									        В.  							     Г. 

3.	Оленка спекла 60 пиріжків, з яких  — з вишнями. Скіль-

ки пиріжків з вишнями спекла Оленка?

А. 8 								      Б. 24 								       В. 28 							     Г. 32

	4. Знайди добуток .

А. 15 							     Б. 								      В. 16 							     Г. 12

5.	 Знайди частку .

А.  							     Б.  								      В.  							     Г. 

6.	Магазин за день продав 120 кг бананів, що становить  усієї 

кількості бананів, що були в магазині. Скільки кілограмів 
бананів було в магазині?

А. 180 кг 						    Б. 90 кг 							     В. 160 кг 						    Г. 150 кг

	7. Знайди значення виразу .

А. 18 										        Б.  									       В.  											          Г. 

8.	Розв’яжи рівняння .
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А.  											         Б. 2 												          В.  											          Г. 

9.	 Учень планував на канікулах розв’язати 60 вправ з матема-

тики. Першого дня він розв’язав  від цієї кількості вправ, 

а  другого дня —  від решти. Скільки вправ залишилося 

розв’язати учневі?
А. 30 										        Б. 35 										        В. 36 										        Г. 32

	10. Числа  і 0,6 — взаємно обернені. Знайди a.

А. 2 										        Б. 3 												          В. 4 												          Г. 6

11.	Одне із чисел становить  від іншого, а сума цих чисел до-

рівнює 27. Знайди менше з невідомих чисел. 

А. 6 										        Б. 7 												          В. 14 										        Г. 21
12.	Два робітники, працюючи разом, можуть виконати пев-

ну роботу за 16 годин. Один з них, працюючи самостійно, 
може виконати цю роботу за 24 години. За скільки годин її 
може виконати другий робітник, працюючи самостійно?
А. 38 год 					   Б. 40 год 						    В. 45 год 						    Г. 48 год

ЗАВДАННЯ ДЛЯ ПЕРЕВІРКИ ЗНАНЬ ДО § 9–14

	1. Виконай множення: 1) ;     2) .

2. Виконай ділення: 1) ;      2) .

3. Від мотузки завдовжки 12 м відрізали  її довжини. Скільки 

метрів мотузки відрізали?

	4. Знайди добуток: 1) ;    2) .

5. Знайди частку: 1) ;     2) .

6. Човен проплив 32 км, що становить  від довжини маршруту. 

Яка довжина маршруту? 
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	7. Знайди значення виразу .

8. Розв’яжи рівняння .

	9. З двох міст одночасно назустріч один одному виру-
шили два автомобілі. Швидкість одного з  них 72  км/год,  

а швидкість другого — в  раза менша. Якою буде від-

стань між автомобілями через  год після початку руху, 

якщо відстань між містами 272 км?

Додаткові завдання

	10. Знайди таке значення a, щоб були взаємно оберненими 
числа: 

1)  і  ;							     2) 1 і  ;							     3) 0,4 і  .

11. Андрій, Тарас і  Сергій разом купили м’яч. Андрій запла-

тив  від вартості м’яча. Тарас —  решти, а Сергій — 

10,5 грн. Скільки коштував м’яч?

	12. Знайди два таких нескоротних дроби, щоб їхня різниця 
дорівнювала їхньому добутку.
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РОЗДIЛ 2

ВІДНОШЕННЯ І ПРОПОРЦІЇ
У ЦЬОМУ РОЗДІЛІ ТИ:

 пригадаєш, що таке коло, круг та відсотки;
 �ознайомишся з поняттями «відношення та пропорції»,  
«масштабу»;
 �дізнаєшся про кругові діаграми;
 �навчишся розв’язувати рівняння на основі  
властивості пропорції, здійснювати відсоткові  
розрахунки, розв’язувати задачі на пряму та обернену 
пропорційні залежності величин та на поділ числа  
в заданому відношенні.

§ 15. Відношення.  
Основна властивість відношення

Відношення

Задача. Довжина дороги між селами дорівнює 10 км. Заасфаль-
товано 8 км цієї дороги. У скільки разів довжина всієї дороги 
більша за її заасфальтовану частину? Яку частину дороги заас-
фальтовано?
Розв’язання.  1) Щоб знайти, у скільки разів довжина всієї до-
роги більша за її заасфальтовану частину, потрібно 10 поділити 

на 8. Маємо: .

Отже, довжина всієї дороги в 1,25 раза більша за її заасфаль-
товану частину.

2) Оскільки довжина дороги 10 км, то 1 км становить  доро-

ги, а  тому 8 км становлять  дороги, або (після скорочення) 

 дороги. Той самий результат отримали б, поділивши 8 на 10.

.

Розв’язуючи задачу ми знайшли частки двох чисел. Такі 
частки називають відношенням двох чисел.

a : b = c : d
a =
b

c
d
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Відношення показує, у  скільки разів перше число більше за 
друге або яку частину перше число складає від другого.

Відношення величин

Наприклад, відношення 3 кг до 8 кг дорівнює .  

Щоб знайти відношення 1  год до 25 хв, потрібно подати 
1 год у хвилинах: 1 год = 60 хв; тоді шукане відношення 

дорівнює .

Основна властивість відношення
Оскільки відношення двох чисел можна записати дробом, 

значення якого не змінюється, якщо його чисельник і зна-
менник помножити або поділити на одне й те саме число, 
відмінне від нуля, то

Маємо основну властивість відношення.

Приклад 1. 20 : 16 = 5 : 4 (поділили кожне із чисел відношен-
ня на 4).

Приклад 2. Замінити відношення  відношенням натураль-

них чисел.

1-й спосіб. .
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2-й спосіб. .

Відношення, обернене до заданого

Для дробу  дріб  є оберненим.

Наприклад, для відношення  оберненим є відношення , 

а для відношення 19 : 12 оберненим є відношення 12 : 19.

Що називають відношенням двох чисел?  Що показує відношен-
ня двох чисел?  Як знайти відношення величин, які вимірюються 
однією і тією самою одиницею?  Сформулюй основну властивість 
відношення.

	 558. Запиши відношення:
1) числа 4 до числа 9; 							    
2) числа 17 до числа 2.

559.	Запиши відношення: 
1) числа 7 до числа 11; 						   
2) числа 15 до числа 4.

560.	(Усно.) Сторони трикутника дорівнюють 5 см, 9 см і 13 см. 
Знайди відношення найменшої сторони до найбільшої. 
Знайди відношення найбільшої сторони до середньої за 
значенням сторони. 

	 561. Знайди відношення чисел:

1) 12 до 9; 					   2) 40 до 105; 			 3) 4,2 до 3,5; 				  4)  до .

562. Знайди відношення чисел: 

1) 15 до 9; 					   2) 70 до 90; 					   3) 7,2 до 6,4; 				  4)  до .
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563.	Знайди відношення величин:
1) 5 дм до 4 дм; 								      2) 20 кг до 12 кг; 			 
3) 42 хв до 1 год;							     4) 4 см до 12 мм; 
5) 800 г до 2 кг; 								      6) 1 м2 до 25 дм2. 

564.	Знайди відношення величин: 
1) 3 км до 4 км; 								      2) 18 ц до 6 ц; 							    
3) 100 м до 1 км;								      4) 1 год до 10 хв;
5) 15 кг до 250 г; 							     6) 20 см2 до 1 дм2.

565.	У супермаркет привезли 2,4 ц груш та 3,6 ц яблук.  
У скільки разів більше привезли яблук, ніж груш? Яку ча-
стину привезених фруктів складають груші; яблука? 

566.	За книжку заплатили 72 грн, а  за блокнот  — 24 грн.  
У скільки разів книжка дорожча за блокнот? Яку частину вар-
тості* покупки складає вартість книжки; вартість блокнота?

567.	Знайди відношення, обернене до даного: 

1) 6 : 12; 				  2) 15 : 6; 				  3) ; 										        4) .

	 568. Заміни відношення дробових чисел відношенням на-
туральних чисел:

1) ; 						    2) ; 				  3) 0,2 : 1,2; 				  4) .

569.	Заміни відношення дробових чисел відношенням натураль-
них чисел:

1) ; 						    2) ; 						    3) 1,8 : 0,4; 				  4) .

570. Розглянь таблицю з даними про кількість населення в де­
яких невеликих містах України за останнім переписом на-
селення.

Місто Область Кількість 
населення Місто Область Кількість 

населення
Берес-
течко

Волин-
ська 1904 Розділь-

на Одеська 17 754

Ворожба Сумська 8384 Новосе-
лище

Черні-
вецька 8400

Моло
чанськ

Запорізь-
ка 7964 Семенів-

ка
Чернігів-

ська 9656

* Поняття ціна і  вартість, які трапляються в  деяких задачах, 
сприймай як умовні величини, зручні для виконання математичних 
обчислень.
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Склади кілька відношень кількості населення одного міста 
до кількості населення іншого, обміняйся відношеннями 
з однокласниками. Скороти отримані відношення.
Приклад. 

1904 : 8384 =  =  = 119 : 524.

571.	Відношення числа x до числа 16 дорівнює . Знайди число х.

572.	Відношення числа 20 до числа a дорівнює . Знайди число a.

	 573. Як зміниться відношення а : b, якщо число:
1) а збільшити у 3 рази;							     2) а зменшити у 5 разів;
3) b збільшити в 7 разів;							     4) b зменшити у 2,5 раза?

	 574. Розв’яжи рівняння:

1) ; 						    2) ; 						    3) .

	 575. Заробітна плата менеджера супермаркету електроніки 
у 2022 році становила 15 000 грн. Щомісяця із зарплати 
утримувалося 18  % податку на доходи фізичних осіб та 
1,5 % військового збору. На початку року менеджер ви-
рішив відкладати 10 % отриманих «на руки» грошей на 
придбання нового планшету, роздрібна ціна якого в супер-
маркеті, де він працює, становить 47 500 грн. Через скіль-
ки місяців менеджер купив планшет, якщо супермаркет 
надав йому знижку 15 % від роздрібної ціни?

	 576. У коробці лежать 3 білі та 5 чорних кульок. Яку най-
меншу кількість кульок потрібно витягнути навмання 
з коробки, щоб серед них обов’язково було:
1) дві білі кульки; 								      2) одна біла й одна чорна кульки; 
3) дві чорні кульки; 						    4) дві кульки одного кольору?

§ 16. Пропорція. Основна властивість пропорції

Пропорція
Відношення 12 : 3 і 20 : 5 рівні, оскільки їх значення до-

рівнюють 4. Тому можна записати рівність

12 : 3 = 20 : 5, або .
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У пропорції а  : b = с : d, або , а і  d називають 

крайніми членами пропорції, а b і с — середніми членами 
пропорції:*

 

Надалі будемо вважати, що всі члени пропорції відмінні 
від нуля: а ≠ 0, b ≠ 0, с ≠ 0, d ≠ 0.

Основна властивість пропорції

Розглянемо пропорцію . Використаємо основну влас-

тивість дробу: помножимо чисельник і знаменник дробу   

на d, а чисельник і знаменник дробу  на b.

* Слово «пропорція» походить від латинського слова proportio, 
що означає «співрозмірність», тобто певне відношення частин 
між собою. 
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Отримані дроби є  рівними, вони мають рівні знамен-
ники, тому рівними будуть і їхні чисельники: а ⋅ d = с ⋅ b.

a ⋅ d — це добуток крайніх членів, а c ⋅ b — добуток середніх 
членів пропорції. 

Маємо основну властивість пропорції:

Приклад 1. Перевірити, чи є рівність  пропорцією.

Розв’язання.  1-й спосіб (за означенням пропорції). 
Оскільки 1,8 : 2 = 0,9 і 4,5 : 5 = 0,9, то рівність є пропорцією.
2-й спосіб (за основною властивістю пропорції). 
Оскільки 1,8 ⋅ 5 = 9 і 2 ⋅ 4,5 = 9, то рівність є пропорцією.

Приклад 2. Перевірити, чи можна з відношень   скласти 

пропорцію.
Розв’язання.  Оскільки 7 ⋅ 4 = 28, 2 ⋅ 13 = 26, а  28 ≠ 26, то 
скласти пропорцію із цих відношень не можна.

Знаходження невідомого члена пропорції.  
Розв’язування рівнянь

Використовуючи основну властивість пропорції, можна знайти її 
невідомий член, якщо всі інші члени відомі.

Приклад 3. Знайти а з пропорції 4 : а = 5 : 12.
Розв’язання.  Використовуючи основну властивість пропорції, 
маємо:	a ⋅ 5 = 4 ⋅ 12; 

5a = 48; 
a = 48 : 5; 
a = 9,6.

Деякі види рівнянь можна розв’язувати, використовуючи основну 
властивість пропорції.
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Приклад 4. Розв’язати рівняння .

Розв’язання. Використовуючи основну властивість пропорції, 
маємо:	2x ⋅ 5 = 4 ⋅ 3,5; 

10х = 14; 
x = 14 : 10; 
х = 1,4.

Ще одна властивість пропорції

Останню рівність можна одержати і з таких пропорцій:

 — поміняти місцями середні члени;

 — поміняти місцями крайні члени; 

 — поміняти місцями середні та крайні члени.

Маємо ще одну властивість пропорції.

У IV ст. до н. е. загальну теорію пропорційності  
розглянули давньогрецькі вчені, зокрема Тестет та 
Евдокс. Цю теорію було детально викладено в п’я-

тій книзі «Начал» Евкліда.
У сьомій книзі «Начал» Евклід виклав теорію відношень та пропорцій 

для цілих чисел. Так, зокрема, у її 19-му реченні Евклід доводить основну 
властивість пропорції. 

Також з пропорції a : b = c : d  Евклід виводить такі:  
b : a = d : c;				   (a + b) : b = (c + d) : d;				   a : (a – b) = c : (c – d).
a : c = b : d;				   (a – b) : b = (c – d) : d; 

Що таке пропорція?  У пропорції m : n = p : k назви крайні члени, 
середні члени.  Сформулюй основну властивість пропорції.  Які 
перестановки членів пропорції можна виконувати?



29

	 577. (Усно.) Чому кожна з рівностей  і 16 : 2 = 24 : 3 

є пропорцією? Назви крайні й середні члени кожної з про-
порцій.

578.	(Усно.) Чому з відношень  і  не можна скласти пропорцію?

579. 1) У пропорції 12 : 3 = 8 : 2 укажи крайні та середні члени.
2) Запиши цю саму пропорцію, використавши дроби.

580.	Запиши у вигляді пропорції твердження:
1) 5, поділене на 3, дорівнює 15, поділеному на 9;
2) 2 відноситься до 7, як 4 відноситься до 15;
3) відношення а до 9 дорівнює відношенню 2 до 3. 

581.	Запиши у вигляді пропорції твердження:
1) 2, поділене на 3, дорівнює 8, поділеному на 12;
2) відношення 9 до 3 дорівнює відношенню 3 до 1;
3) x відноситься до 4, як y відноситься до 7. 

	 582. Перевір, користуючись означенням, чи можна з даних 
відношень скласти пропорцію:

1) 11,2 : 3,2 і 15,75 : 4,5; 								      2) .

583.	Перевір, користуючись означенням, чи можна із цих від-
ношень скласти пропорцію:

1) 0,7 : 0,1 і 0,8 : 0,2; 								      2) .

584.	Перевір, користуючись основною властивістю пропорції, 
чи можна із цих відношень скласти пропорцію:

1) ; 							     2) .

585.	Перевір, користуючись основною властивістю пропорції, 
чи можна із цих відношень скласти пропорцію:

1) ; 							     2) .

586.	Знайди рівні між собою відношення і склади з них пропорції:

27 : 9; 				  5 : 15; 				  28 : 4; 				  4 : 12; 				   ; 				  3 : 1.

587.	Знайди рівні між собою відношення і склади з них пропорції: 

	0,4 : 0,2;				   ;			 7 : 70;				   .
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588.	Знайди невідомий член пропорції:

1) х : 6 = 2 : 3; 							     2) .

589.	Знайди невідомий член пропорції:

1) x : 4 = 5 : 25; 						    2) .

590.	З пропорції:

1)  утвори нову, помінявши місцями крайні члени;

2)  утвори нову, помінявши місцями середні члени.

591.	З пропорції  утвори нові, переставивши місцями 

крайні або середні члени.

	 592. Розв’яжи рівняння:

1) ; 					   2) ; 						    3) .

593.	Розв’яжи рівняння: 

1) ;  								      2) .

594.	Використовуючи рівність 3 · 6 = 2 · 9, запиши всі можливі 
пропорції.

595.	Із чисел 2, 7, 14 і 4 склади пропорцію.

596.	Знайди відношення x до y, якщо: 

1) ; 												          2) .

597.	Склади дві пропорції, добуток крайніх членів яких дорів-
нює 16.

	 598. Для якого значення у є правильною пропорція:

1) ; 												          2) ?

599.	Розв’яжи рівняння: 

1) ; 					   2) .
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600.	Відомо, що . Доведи, що: 

1) ; 		     				   2) .

Розв’язання.  1) . Віднімемо одиницю від обох частин 

рівності:

;  ;  . 

Рівність доведено.

601.	До чисел 10, 5 і 4 добери четверте так, щоб з них можна 
було скласти пропорцію (розглянь усі випадки).

	 602. Велосипедист, що рухається зі швидкістю 12 км/год, 
подолав відстань між двома селами за 0,75 год. За який 
час подолає цю відстань пішохід, що рухається зі швидкі-
стю 5 км/год?

603. Заповни таку таблицю в зошиті за зразком:

Відсотки Десятковий дріб Звичайний дріб

25 % 0,25

75 %
0,8

150 %

2,4

	 604. 1) Скільки потрібно метрів дроту, щоб виготовити 
каркас прямокутного паралелепіпеда з  розмірами 30  см, 
20 см і 15 см (витрати на з’єднання не враховувати)?
2) Обчисли, скільки потрібно заплатити за цей дріт, якщо 
1 погонний метр дроту коштує 90 коп.

	 605. 96 команд грають у  баскетбольному турнірі за олім-
пійською системою, тобто нічиїх немає. Команда, що про-
грає матч, зі змагань вибуває. Скільки буде проведено мат-
чів, щоб виявити переможця?
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§ 17. Пряма пропорційна залежність
Прямо пропорційні величини

Нехай 1 кг товару коштує 8 грн. Визначимо вартість, напри-
клад, 2 кг, 4 кг, 5 кг, 0,5 кг, 10 кг цього товару:

Кількість товару, кг 1 2 4 5 0,5 10

Вартість товару, грн 8 16 32 40 4 80

Щоразу маємо різну вартість товару. Вона залежить від кіль-
кості придбаного товару, а відношення вартості товару до його 
кількості є число стале. Воно дорівнює вартості 1 кг цього това-
ру (у гривнях), тобто 8: 

.

З відповідних значень прямо пропорційних величин можна 

скласти пропорцію, наприклад . 

Прямо пропорційними величинами є: вартість товару і його 
кількість; шлях, пройдений тілом зі сталою швидкістю, і час; 
периметр квадрата і довжина його сторони тощо.

Властивість прямо пропорційних величин
Оскільки 1 кг товару коштує 8 грн, а 2 кг коштують 16 грн, 

то помічаємо, що вдвічі більшій кількості товару відповідає 
удвічі більша його вартість. Тому прямо пропорційні величини 
мають таку властивість:

Розв’язування задач  
на прямо пропорційні величини

Задачі на прямо пропорційні величини можна розв’язувати 
за допомогою пропорції.
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Задача. За 2,5  год автомобіль проїхав 170  км. Яку відстань 
проїде автомобіль за 3,5 год, якщо швидкість його руху є ста-
лою?
Розв’язання.  Нехай за 3,5 год автомобіль проїхав х км. Запи-
шемо умову задачі схематично:

2,5 год — 170 км;
3,5 год — х км.       

Цю схему розумітимемо так: 2,5  год відповідають 170  км, 
а 3,5 год відповідають x км. Відстань, яку проїхав автомобіль 
зі сталою швидкістю, і  час є  величинами прямо пропорційни-
ми: зі збільшенням у певну кількість разів часу руху у стільки 
само разів збільшиться відстань, яку проїхав автомобіль. Тому 
можна записати пропорцію:

.

2,5х = 170 ⋅ 3,5;

;

х = 238 (км).
Відповідь. 238 км.

Цю задачу та подібні до неї можна розв’язати іншими спосо-
бами, проте спосіб пропорції є найбільш раціональним.

Які величини називають прямо пропорційними?  Наведи приклади 
прямо пропорційних величин.  Яку властивість мають прямо про-
порційні величини?

	 606. (Усно.) Значення однієї з  двох прямо пропорційних 
величин збільшилося втричі. Як змінилося значення дру-
гої величини?

607.	Значення однієї з двох прямо пропорційних величин змен-
шилося вдвічі. Як змінилося значення другої величини?

608.	(Усно.) За кілька однакових зошитів заплатили 36 грн. 
Скільки потрібно заплатити за такі самі зошити, якщо їх 
буде: 
1) у 2 рази більше;								      2) у 2 рази менше?

609.	(Усно.) За кілька однакових блокнотів заплатили 40 грн. 
Скільки потрібно заплатити за таку саму кількість блокно-
тів, кожний з яких:
1) удвічі дорожчий; 						   
2) удвічі дешевший?
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610.	(Усно.) Які з величин є прямо пропорційними:
1) кількість проданих квитків і  виручка каси, якщо ціна 
квитка є сталою;
2) маса сталевого бруска і його об’єм;
3) площа квадрата і довжина його сторони;
4) маса одного цвяха та кількість цвяхів в одному кілограмі;
5) кількість робітників і  обсяг виконаної роботи, якщо 
продуктивність праці всіх робітників є однаковою;
6) довжина і ширина прямокутника, площа якого 100 см2?

611.	Які з величин є прямо пропорційними:
1) відстань, яку пройшов турист, і  час руху за сталої 
швидкості;
2) об’єм куба й довжина його ребра;
3) кількість однакових деталей та їхня маса за сталої маси 
однієї деталі;
4) кількість робітників, що виконують певну роботу, і час 
виконання роботи?

	 612. (Усно.) Визначте, у  яких таблицях записано прямо 
пропорційні величини х і у.

1) х 1 2 3 4
у 4 8 12 16

2) х 8 10 16 20
у 4 5 8 12

3) х 10 15 0,1 0,25
у 1 1,5 0,01 0,025

4) х 2 4 3 10
у 10 20 27 90

613.	Щоб пошити 15 костюмів, витрачають 51  м тканини. 
Скільки потрібно тканини, щоб пошити 26 таких самих 
костюмів?

614.	За 2 год млин змолов 15 т зерна. Скільки тонн зерна мож-
на змолоти за 6 год, якщо продуктивність млина є сталою?

615. Автомобіль подолав відстань від Львова до Тернополя, що 
складає 129 км, за 1,5 год. Яку відстань подолає автомобіль 
за 2,5 год, якщо рухатиметься з такою самою швидкістю?

616. Від Києва до Варшави 795 км. Літак подолав цю відстань 
за 2,5 год. За скільки часу літак подолає відстань 1113 км?

617.	За 0,5 л олії заплатили 30,4 грн. Скільки потрібно заплати-
ти за 1,25 л олії? Скільки олії можна купити на 91,2 грн?
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618.	За 0,4 кг ковбаси заплатили 76,8 грн. Скільки потрібно за-
платити за 0,6 кг такої ковбаси? Скільки кілограмів такої 
ковбаси можна купити на 144 грн?

619.	З 10 кг морської води можна видобути 0,7 кг солі. Скільки 
можна видобути солі з 1 т води?

620.	Вкладник поклав на банківський депозит 22 500 грн, а че-
рез рік отримав прибуток 2025 грн. Який прибуток можна 
отримати, якщо покласти на депозит 35 000 грн на тих са-
мих умовах?

621.	Вкладник відкрив у  банку депозитний рахунок на суму 
20 500 грн, а через рік отримав прибуток у сумі 1640 грн. 
Скільки коштів потрібно покласти до банку на тих самих 
умовах, щоб отримати прибуток 2280 грн?

	 622.	Площа прямокутника 40 см2. Якою стане площа, якщо 
ширина прямокутника залишиться без змін, а довжину:
1) збільшити у 2,5 раза;								     
2) зменшити в 5 разів?

623. 1) Для фарбування підлоги однієї з двох кімнат, що має 
площу 12 м2, витратили 1 кг 800 г фарби. Скільки фарби 
витратять на фарбування підлоги іншої кімнати, що має 
форму прямокутника з розмірами 3 м і 5 м?
2) Скільки коштів витратять на фарбування підлоги у двох 
кімнатах, якщо 1 кг фарби коштує 320 грн?

624. 1) Для лакування паркету в одній із кімнат площею 15 м2 
витратили 1 кг 800 г лаку. Скільки лаку витратять для ла-
кування паркету в іншій кімнаті, що має форму прямокут-
ника з розмірами 4 м і 5,5 м? 
2) Скільки коштів витратять на лакування паркету у двох 
кімнатах, якщо 1 кг лаку коштує 650 грн?

625.	За три дні зібрали врожай з 15 % усієї площі поля. Скіль-
ки днів потрібно працювати ще, щоб зібрати врожай 
з 55 % поля, якщо продуктивність праці є сталою?

626.	Розфасували 0,9 ц крупи, що становить 46,8 % усієї кру-
пи, що завезли до магазину. Скільки крупи потрібно ще 
розфасувати, щоб вона становила 65 % привезеної крупи?

627.	Заповни в зошиті таку таблицю, якщо між величинами a 
і b існує пряма пропорційність:

а 9 10,2 4,2 99
b 1,4 4,5 19,7
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628.	За n  кг деякого товару заплатили c грн. Визнач ціну  
кілограма товару та заповни в зошиті таку таблицю:

n, кг 7 10 3
c, грн 31,5 67,5 54

	 629. Упродовж трьох  годин 7 насосів викачали 882 від-
ра води. Скільки відер води викачають 4 таких насоси за 
5 год?

630.	Для восьми коней на 12 днів заготовили 576  кг вівса. 
Скільки кілограмів вівса слід заготовити для дев’яти ко-
ней на 10 днів за такої самої норми споживання?

	 631. Знайди відношення:
1) 2 хв до 15 с;												          2) 300 м до 12 км;
3) 0,2 кг до 300 г; 								      4) 0,8 м2 до 12 см2.

632. Розв’яжи рівняння:

1) ; 					   2) . 

633. 25 % одного числа дорівнюють 40 % другого. Знайди від-
ношення цих чисел.

	 634. Для вирощування однієї рослини буряка потрібна 
площа, що має форму квадрата зі стороною 30 см. Скільки 
рослин буряка можна виростити на городі, що має форму 
квадрата зі стороною 31,2 м?

	 635. Скількома способами з п’яти олівців різних кольорів 
можна обрати три олівці?

§ 18. Масштаб.  
Знаходження відстаней на карті

Поняття про масштаб
Розглянемо карту (чи план) деякої місцевості (або будівлі чи 

предмета). На карті (мал. 4) усі розміри зменшено в одну й ту 
саму кількість разів. У скільки разів насправді розміри більші, 
ніж на карті, показує масштаб карти.

На малюнку 5 карту виконано в масштабі 1 : 100 000. Це оз-
начає, що всі розміри насправді в 100 000 разів більші, ніж від-
повідні розміри на карті. Наприклад, якщо на карті відстань 
між селами Калинівка і Яблуневе дорівнює 4 см, то насправді 
ця відстань становить 4 ⋅ 100 000 = 400 000 см, тобто 4000 м, 
або 4 км.
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Мал. 4

Отже, масштаб записується як частка (наприклад, 1 : 100, 
1 : 2000, 1 : 1 000 000), діленим якого є одиниця, а дільник по-
казує, у скільки разів реальні розміри більші, ніж розміри на 
карті (або плані). Так, масштаб 1 : 2000 означає, що одному сан-
тиметру на плані відповідає 2000 см, тобто 20 м на місцевості.

Розв’язування задач, пов’язаних з масштабом
Задачі, пов’язані з масштабом, розв’язують не тільки в мате-

матиці, а й у географії, геодезії тощо. Ці задачі можна розв’язу-
вати на основі означення масштабу.

Приклад 1. Відомо, що 100 м — це 1 см на карті. Який масш-
таб цієї карти?
Розв’язання. 100 м = 10 000 см. Тому масштаб 1 : 10 000.

Приклад 2. Масштаб карти 1 : 100 000. Між селами Вишневе 
та Яблуневе відстань 6 км. Яка відстань між зображеннями 
цих сіл на карті?
Розв’язання. Оскільки 100 000 см = 1 км, то 1 км — це 1 см 
на карті, тому відстань 6 км — це 6 см на карті (мал. 4).
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Приклад 3. Відстань між двома містами 400 км, а на карті цій 
відстані відповідає відстань 10 см. Який масштаб цієї карти?
Розв’язання. 1 см на карті відповідають 400 : 10 = 40 км, тобто 
4 000 000 см. Тому масштаб карти 1 : 4 000 000. 

Оскільки відношення довжини відрізка на карті (чи плані) до 
довжини відповідного відрізка на місцевості є числом сталим, то 
ці величини — прямо пропорційні. Тому задачі, пов’язані з масш-
табом, можна також розв’язувати за допомогою пропорції.

Задача. Відстань між двома містами на місцевості дорівнює 
280  км. Яка відстань між цими містами на карті, масштаб 
якої 1 : 4 000 000?
Розв’язання.  Оскільки масштаб карти 1 : 4 000 000, то 1  см 
на карті — це 4 000 000 см = 40 000 м = 40 км на місцевості. 
Нехай відстань між містами на карті дорівнює x см. Запишемо 
це схематично:

1 см — 40 км;
х см — 280 км.

Відстань на місцевості прямо пропорційна відстані на карті. 
Маємо пропорцію:

;

40x = 280;
х = 7.

Відповідь. 7 см.

Приклади 2 і 3 також можна було розв’язати за допомогою 
пропорції. Зроби це самостійно.

Що називають масштабом карти (чи плану)?  Як записують масш-
таб?  Що означає масштаб, записаний на карті 1 : 10 000; записа-
ний на плані земельної ділянки 1 : 2000?  Якими способами можна 
розв’язувати задачі, пов’язані з масштабом?

	 636. У скільки разів відстань на карті менша від відстані 
на місцевості, якщо масштаб карти:
1) 1 : 5000;										        2) 1 : 300 000;						     3) 1 : 2 000 000?

637.	Скільком кілометрам на місцевості відповідає 1 см на кар-
ті з масштабом:
1) 1 : 200 000; 						    2) 1 : 700 000;						     3) 1 : 4 000 000?

638. Скільком кілометрам на місцевості відповідає 1 см на кар-
ті з масштабом:
1) 1 : 100 000; 						    2) 1 : 300 000; 						    3) 1 : 7 000 000?
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639. Визнач масштаб карти (плану, схеми), якщо:
1) 1 см на схемі — 70 м на місцевості;
2) 1 см на плані — 1 км на місцевості;
3) 1 см на карті — 80 км на місцевості. 

640. Визнач масштаб карти (плану), якщо:
1) 1 см на плані — 45 м на місцевості;
2) 1 см на карті — 4 км на місцевості.

	 641. На плані земельної ділянки вказано масштаб 1 : 1000. 
Відомо, що відстань між точками на плані:
1) 1 см; 						    2) 4 см; 						    3) 6,5 см; 						    4) 12,8 см.
Обчисли відповідні відстані на місцевості. 

642. На плані земельної ділянки вказано масштаб 1 : 2000. Ві-
домо, що відстань між точками на плані: 
1) 1 см; 						    2) 3 см; 						    3) 3,5 см; 						    4) 10,4 см.
Обчисли відповідні відстані на місцевості.

643.	Відстань між двома містами на карті, масштаб якої 
1 : 400 000, дорівнює 3,5 см. Обчисли відстань між цими 
містами на місцевості. 

644.	Визнач за картою (мал. 5) приблизну відстань між містами: 
1) Вінниця і Київ;											 				            2) Ужгород і Харків;
3) Чернігів і Сімферополь; 		 				   4) Луцьк і Донецьк.

Мал. 5
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645.	Виконай потрібні вимірювання і знайди за малюнком 4:
1) відстань між селищами Калинівка і Соснівка;
2) відстань між селищами Соснівка та Яблуневе;
3) відстань від селища Вишневе до станції.

646.	Довжина кабінету математики 8 м, а ширина 5 м. Накрес-
ли план кабінету в масштабі 1 : 100.

647.	Виміряй лінійкою розміри обкладинки будь-якого підруч-
ника й накресли її в зошиті, зменшивши розміри в 5 разів. 
Яким буде масштаб цього малюнка?

	 648. На малюнку 6 зображено план 
земельної ділянки прямокутної 
форми. Виконай потрібні вимірю-
вання та знайди периметр і площу 
ділянки.

649.	Відстань між двома містами дорів-
нює 200 км. Якою буде відстань 
між зображеннями цих міст на 
карті з масштабом 1 : 800 000?

650.	Відстань між Черніговом і Сумами дорівнює 240 км. Якою 
буде відстань між зображеннями цих міст на карті з масш-
табом 1 : 3 000 000?

651.	Пішохід вирушив із селища Калинівка до залізничної стан-
ції (карта місцевості на мал. 4). Швидкість пішохода дорів-
нює 80 м/хв. За скільки хвилин пішохід дійде до станції?

652.	Використовуючи карту (мал. 5), знайди відстань від Житоми-
ра до Полтави та визнач, за скільки приблизно годин проїде 
цю відстань автомобіль, що рухається зі швидкістю 70 км/год.

653.	Яся, що мешкає в селищі Вишневе, іде по дорозі до бабу-
сі в селище Калинівка (див. карту на мал. 4). Швидкість 
Ясі  дорівнює 5 км/год. Підійшовши до станції, дівчинці 
довелося чекати 5 хв, поки проїде поїзд. Скільки приблиз-
но часу була в дорозі Яся?

654.	Довжина газопроводу 380 км. Зобрази відрізком цей газо-
провід у масштабі 1 : 10 000 000.

655.	Довжина залізниці 400 км. Зобрази відрізком цю залізни-
цю в масштабі 1 : 8 000 000.

656.	Відстань між двома містами на місцевості 126 км, а  на 
карті 10,5 см. Знайди масштаб карти.

657.	Заповни таблицю.

Масштаб 1 : 2000

Мал. 6
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Рівне – Житомир
Масштаб 1 : 4 000 000 1 : 5 000 000
Відстань на карті, см 4,5 9
Відстань на місцевості, км 180 180

658.	Пройшовши від дому до школи, Тарас зробив 500 кроків. 
Довжина кроку Тараса становить 0,7 м. Зобрази відрізком 
відстань від дому до школи в масштабі 1 : 10 000.

659.	Рухаючись зі швидкістю 80 км/год, автомобіль проїхав 
відстань між містами А і В за 1,5 год. Зобрази відрізком 
цю відстань у масштабі 1 : 5 000 000.

660.	Відстань між містами М і  N 
на місцевості дорівнює 150 км,  
а на карті — 2,5 см (мал. 7). Знай-
ди відстань на місцевості між мі-
стами А і  В, якщо відстань між 
ними на цій самій карті дорівнює 
4,5 см.

661.	Відстань між містами K і  L на 
місцевості дорівнює 160 км,  
а на карті  — 3,2  см. Визнач від-
стань на карті між містами С і D, 
якщо відстань між ними на місце-
вості дорівнює 240 км.

662.	Розміри ділянки прямокутної форми 16 м і 10 м. Накресли 
план ділянки в масштабі 1 : 200. Знайди площу ділянки 
та площу плану ділянки. У скільки разів площа ділянки 
більша за площу плану? Зроби висновки.

663.	Класну кімнату на плані з  масштабом 1 : 50 зображено 
прямокутником з розмірами 8 см і 12 см. Скільки кілогра-
мів фарби потрібно для того, щоб пофарбувати підлогу цієї 
кімнати, якщо на 1 м2 підлоги витрачається 0,2 кг фарби?

664.	Відстань на карті між пунктами А і  В дорівнює 8,4 см, 
а  між пунктами B  і  С  — 7,2 см. На місцевості відстань 
між А і В дорівнює 21 км. Знайди масштаб карти та від-
стань між B і С на місцевості.

665.	Відстань на місцевості між пунктами А і  В дорівнює 
6,4 км, а між пунктами В і С — 4,8 км. До того ж на карті 
відстань між А і В дорівнює 1,6 см. Знайди масштаб карти 
та відстань між В і С на карті.

Мал. 7
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	 666. Норми висіву пшениці  — 0,175 т на 1 га. Скільки 
пшениці потрібно для засіву прямокутної ділянки, розмі-
ри якої на плані з масштабом 1 : 20 000 дорівнюють 8 см 
і 6 см?

667.	Відстань між двома містами на одній карті дорівнює 
6,4 см, а  на іншій  — 12,8 см. Масштаб першої карти 
1 : 3 000 000. Знайди масштаб другої карти. Зроби вис­
новок.

668.	Відстань між двома селищами на карті з  масштабом 
1 : 20 000 дорівнює 8 см. Якою буде відстань між цими се-
лищами на іншій карті з масштабом 1 : 10 000? Зроби ви-
сновок.

	 669. Що означає масштаб: 
1) 10 : 1; 						    2) 100 : 1? 
У яких випадках застосовують цей масштаб?

	 670. Довжина крила комахи, яку намальовано в масштабі 
50 : 1, дорівнює 20 см. Знайди дійсну довжину крила. 

	 671. Побудуй кут MKN, що дорівнює 80°. Познач на сторо-
ні KМ точку D, а на стороні KN — точку С. Сполучи точ-
ки D і С. Виміряй сторони трикутника, що утворився, та 
знайди його периметр. 

672. Скількома способами можна вишикувати в один ряд чоти-
рьох учнів?

	 673. Програміст Ярослав, студент першого курсу, отримав 
свій перший гонорар у розмірі 3000 грн за участь у розроб-
ці програми. Він вирішив на половину отриманих грошей 
купити букет троянд для шкільної вчительки інформати-
ки. Яку найбільшу кількість троянд зможе купити сту-
дент, якщо утриманий у  нього податок на доходи стано-
вить 18 % від гонорару та 1,5 % складає військовий збір? 
Одна троянда коштує 60 грн, і в букеті має бути непарна 
кількість квітів.

	 674. Знайди прізвище видатного українського письменника:

1) ;

2) .	 1 2 3 4 5 6
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§ 19. Поділ числа в даному відношенні
Іноді в задачах потрібно поділити число або значення певної 

величини в даному відношенні, тобто на частини, пропорційні 
деяким числам. Такі задачі називають задачами на поділ числа 
в даному відношенні, або задачами на пропорційний поділ.

Задача 1. Сплав масою 30 кг складається із заліза й міді, які 
взято у відношенні 3 : 2. Скільки у сплаві заліза і скільки міді?
Розв’язання.  1-й спосіб. (Мал. 8.) Маси заліза і міді відносяться 
як 3 : 2, тобто до сплаву входить 3 частини заліза і 2 частини 
міді. Усього маємо 3 + 2 = 5 (частин). Оскільки п’яти частинам 
відповідають 30 кг, то на одну частину припадає 30 : 5 = 6 (кг). 
Тоді заліза у сплаві 6 ⋅ 3 = 18 (кг), а міді 6 ⋅ 2 = 12 (кг).

Мал. 8 Мал. 9

2-й спосіб. (Мал. 9.) Позначимо масу однієї частини бук­
вою x. Оскільки заліза взято три частини, то його у  сплаві 
х + х + х = 3х (кг), а міді взято дві частини, тому її у сплаві 
х + х = 2х (кг). 
За умовою маємо рівняння 3х + 2х = 30. Тоді 5х = 30. Отже, 
х = 6 (кг) — маса однієї частини, тобто 6 ⋅ 3 = 18 (кг) узято 
заліза, 6 ⋅ 2 = 12 (кг) — міді.
Відповідь. 18 кг заліза і 12 кг міді.

Часто число або значення величини потрібно поділити на три 
і більше частин. Так, наприклад, якщо число потрібно поділи-
ти на три частини, пропорційно числам 2, 3 і 4, то кажуть, що 
число потрібно поділити у  відношенні 2 : 3 : 4. Якщо відрізок 
потрібно поділити пропорційно числам 3, 7, 5 і 1, то кажуть, що 
відрізок потрібно поділити у відношенні 3 : 7 : 5 : 1.

Задача 2. Між мамою, татом і  їхнім сином поділили яблука 
у відношенні 2 : 1 : 3. Скільки яблук отримала мама і скільки 
тато, якщо син отримав 12 яблук?
Розв’язання. Оскільки трьом частинам відповідають 12 яблук, 
то на одну частину припадає 12 : 3 = 4 (яблука). Отже, тато 
отримав 4 яблука, а мама — 4 ⋅ 2 = 8 (яблук).
Відповідь. 4 яблука — тато, 8 яблук — мама.

Поясни хід розв’язування задачі 1 (1-й спосіб і 2-й спосіб) та зада-
чі 2.
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	 675. (Усно.) Аліса й Антон грали в теніс. Кількість партій, 
які виграла Аліса, відноситься до кількості партій, які ви-
грав Антон, як 1 : 3. Скільки партій виграла Аліса, якщо 
Антон виграв 6 партій? 

676.	Кількість задач, які розв’язав Юрко, відноситься до кілько-
сті задач, які він не розв’язав, як 1 : 2. Скільки задач розв’я-
зав Юрко, якщо йому залишилося розв’язати 4 задачі?

	 677. Поділи:
1) число 18 на дві частини у відношенні 2 : 7;
2) число 70 на три частини у відношенні 3 : 5 : 2. 

678. Поділи:
1) число 21 на дві частини у відношенні 5 : 2;
2) число 48 на три частини у відношенні 1 : 4 : 3.

679.	Латунь — це сплав міді і  цинку, маси яких відносяться 
як 3 : 2. Для виготовлення шматка латуні потрібно 360 г 
міді. Скільки потрібно взяти цинку, щоб виплавити такий 
шматок латуні?

680.	Сплав містить 3 частини цинку і 4 частини заліза. Скільки 
потрібно взяти цинку для такого сплаву, якщо заліза взято 
120 кг?

681.	Для виготовлення соку беруть 3 частини фруктів і  5  ча-
стин води. Скільки фруктів потрібно взяти, щоб отримати 
72 кг соку?

682.	Маса вітаміну С, яка щоденно потрібна людині, відносить-
ся до маси вітаміну Е як 4 : 1. Яка добова потреба вітамі-
ну С, якщо вітаміну Е людина має вживати 15 мг щодня?

683.	Співвідношення в  раціоні маси ковбасних виробів (ковбас 
і  сосисок) до маси м’яса і  риби має бути не більше ніж 
2 : 5. Скільки грамів ковбасних виробів, спожитих за тиж-
день, не нашкодять здоров’ю, якщо щотижня школяр 
з’їдає всього 2,1 кг м’ясних, рибних і ковбасних виробів?

684.	Для приготування гречаної каші на одну частину гречаної 
крупи беруть дві частини води.
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1) Скільки грамів води потрібно взяти, якщо гречаної кру-
пи взяли 250 г?
2) Скільки гречаної крупи потрібно взяти, якщо води взя-
ли 800 г?
3) Проєктна діяльність. Дізнайся з інтернету, у яких про-
порціях беруть крупу і воду для приготування інших каш, 
спробуй приготувати одну з них.

	 685. Периметр трикутника дорівнює 75 см, а довжини сто-
рін відносяться як 6 : 5 : 4. Знайди сторони трикутника.

686.	Шестикласники на літніх канікулах збирали різнотрав’я. 
Збір трав складався з м’яти, валер’яни і ромашки у відно-
шенні 5 : 3 : 2. Висушені трави діти пофасували в пакети-
ки по 150 г кожен. Скільки грамів кожної з трав містить-
ся в такому зборі?

687.	Сторони трикутника відносяться як 4 : 7 : 8. Сума най-
більшої і найменшої сторін дорівнює 24 см. Знайди довжи-
ну середньої сторони.

688. Сторони трикутника відносяться як 2 : 3 : 4. Різниця най-
більшої і найменшої сторін дорівнює 10 см. Знайди сторо-
ни трикутника.

	 689. Три будівельники, які мають однакову продуктив-
ність праці, установлювали паркан у заміському будинку. 
Перший працював 5 днів по 6 год щодня, другий — 8 днів 
по 5  год щодня, третій — 4 дні по 7  год щодня. За вста-
новлений паркан їм заплатили 15 435 грн. По скільки гри-
вень отримав кожен будівельник?

690. На спорудженні будинку працювало три бригади. У пер­
шій бригаді 8 робітників працювало 10 днів, у  другій 
10 робітників працювало 9 днів, у третій 6 робітників пра-
цювало 12 днів. За роботу всі три бригади разом отримали 
141 570 грн. По скільки гривень отримала кожна бригада, 
якщо продуктивність праці всіх робітників однакова?

	 691. Поділи число 182 на три частини х, у  і  z так, щоб 
х : у = 2 : 1, у : z = 3 : 4.

	 692. Із 25  л молока отримують 3  л вершків. Скільки 
вершків отримають із 35 л молока? Скільки потрібно мо-
лока, щоб отримати 7,5 л вершків?

693. Спрости відношення: 

1) 875 : 1125; 						     2) .
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	 694. Дохід приватного підприємця Сергія в січні становив 
15 000  грн, а  з  лютого по  травень щомісяця підвищував-
ся на 10   % порівняно з попереднім. Дохід приватної під-
приємниці Наталі в січні становив 12 000  грн, а  з  люто-
го по  травень щомісяця підвищувався на 20   % порівняно 
з попереднім.
1) Скільки в середньому за місяць заробляв Сергій?
2) Скільки в середньому за місяць заробляла Наталя?
3) Хто з приватних підприємців заробив більше за ці 5 мі-
сяців? На скільки?

	 695. Однією з  робіт відомого українського майстра мікро-
мініатюр Миколи Сергійовича Сядристого є  найменша 
у  світі скрипка завдовжки 3,45 мм. Справжня довжина 
скрипки дорівнює 58–59  см. У якому масштабі (приблиз-
но) майстер виконав свою мікромініатюру?

ДОМАШНЯ САМОСТІЙНА РОБОТА № 4
Кожне завдання має по чотири варіанти відповіді (А–Г),  

серед яких лише один правильний. Обери правильний варіант 
відповіді.

	1. У пропорції     назви середні члени.
А. 2 і 3 									       Б. 2 і 15 							    
В. 10 і 15 							     Г. 10 і 3

2.	 За кілька однакових олівців заплатили 8 грн. Скільки по-
трібно заплатити за такі самі олівці, якщо їхня кількість 
буде удвічі меншою?
А. 2 грн 								      Б. 4 грн 							     В. 6 грн 								      Г. 16 грн

3.	 Визнач масштаб карти, якщо 1  см на карті — це 2 км на 
місцевості.
А. 1 : 200 000 								      Б. 1 : 20 000  				 
В. 1 : 2 000 000							     Г. 1 : 2000

	4. Знайди відношення 2 см до 1 дм.
А. 2 : 1 									       Б. 5 : 1 								      В. 1 : 10 							     Г. 1 : 5

5.	 На плані земельної ділянки з  масштабом 1 : 2000 відстань 
між двома точками дорівнює 5,7 см. Якою буде відстань між 
відповідними точками на місцевості?
А. 11,4 м 							     Б. 57 м 								      В. 114 м 							     Г. 1140 м

6.	 За 2,5 год турист подолав 11,5 км. Яку відстань подолає ту-
рист за 3,5 год, якщо рухатиметься з тією самою швидкістю?
А. 16,1 км 						    Б. 15,1 км 					   В. 17,1 км 					   Г. 18,1 км
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	7. Заміни відношення дробових чисел    відношенням 

натуральних чисел.
А. 5 : 6 									       Б. 5 : 3 								      В. 3 : 5 								      Г. 6 : 5

8.	 Периметр трикутника дорівнює 48 см, а довжини його сто-
рін відносяться як . Знайди довжину найкоротшої сто-
рони трикутника.
А. 4 см 									       Б. 12 см 							     В. 16 см 							     Г. 20 см

9.	 Знайди відношення x до y, якщо .

А. 14 : 1									       Б. 1 : 14								      В. 7 : 2									       Г. 2 : 7

	10. Розв’яжи рівняння  .	

А. 5												          Б. 6												          В. 7												          Г. 8
11. Як зміниться відношення a : b, якщо a збільшити в 6 разів, 

а b зменшити у 2 рази?
А. збільшиться у 3 рази					  
Б. збільшиться у 8 разів 
В. збільшиться у 12 разів				 
Г. збільшиться в 4 рази

12. Відстань між двома містами на одній карті дорівнює 1,6 см, 
а на другій — 3,2 см. Масштаб другої карти 1 : 2 000 000. 
Знайди масштаб першої карти.
А. 1 : 4 000 000								      Б. 1 : 1 000 000	
В. 1 : 8 000 000									       Г. 1 : 16 000 000

ЗАВДАННЯ ДЛЯ ПЕРЕВІРКИ ЗНАНЬ ДО § 15–19

	1. Перевір, користуючись означенням, чи можна з  відно-
шень 8 : 4 і 12 : 6 скласти пропорцію.

2.	 Перевір, користуючись основною властивістю пропорції, чи 

можна з відношень  скласти пропорцію.

3.	 За кілька однакових блокнотів заплатили 40 грн. Скільки 
потрібно заплатити за такі самі блокноти, якщо їх буде: 
1) у 3 рази більше; 							     2) у 2 рази менше? 

	4. Знайди відношення: 
1) 120 до 80;														            2) 250 м до 1 км.

5.	 10 л гасу мають масу 8,1 кг. Яку масу мають 25 л гасу? 
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6.	 Відстань між двома містами на карті, масштаб якої 
1 : 8 000 000, дорівнює 2,5  см. Обчисли відстань між цими 
містами на місцевості.

	7. Заміни відношення дробових чисел відношенням нату-
ральних чисел.

1) ; 							     2) 0,5 : 1,5. 

8.	 Периметр трикутника дорівнює 150 дм, а  довжини сторін 
його відносяться як 7 : 8 : 10. Знайди довжини сторін три-
кутника.

	9. Розв’яжи рівняння 

.

Додаткові завдання

	10. Відстань між двома селищами на одній карті дорів-
нює 10 см, а  на іншій  — 4  см. Масштаб першої карти 
1 : 50 000. Знайди масштаб другої карти.

11. Як зміниться відношення a : b, якщо:
1) а збільшити в 6 разів, а b зменшити у 2 рази;
2) a збільшити у 8 разів, а b збільшити у 2 рази?
	12. Знайди числа а, b і  с, якщо відомо, що а  : b = 2 : 3,  

а : с = , а сума чисел b і с дорівнює 26.

§ 20. Обернена пропорційна залежність
Обернено пропорційні величини

Нехай площа прямокутника дорівнює 36 см2, довжина і ши-
рина якого — натуральні числа. Ними можуть бути такі числа:

a, см 36 18 12 9 6
b, см 1 2 3 4 6

Хоча значення довжини і ширини прямокутника різні, проте 
добуток цих значень є однаковим числом — 36 (см2):

36 ⋅ 1 = 18 ⋅ 2 = 12 ⋅ 3 = 9 ⋅ 4 = 6 ⋅ 6 = 36. 
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З  відповідних значень однієї з  двох обернено пропорційних 
величин і  значення, оберненого до другої величини, можна 
скласти пропорцію. 

Обернено пропорційними величинами є  довжина і  ширина 
прямокутника при сталій площі прямокутника; швидкість тіла 
і час при сталому шляху; кількість робітників і час виконання 
роботи, якщо обсяг роботи є сталим тощо.

Властивість обернено пропорційних величин
Розглянемо дві довжини прямокутника a = 18 см і a = 9 см 

та відповідні їм дві ширини b = 2 см і b = 4 см. Удвічі більшому 
значенню довжини прямокутника відповідає удвічі менше зна-
чення його ширини. Отже, обернено пропорційні величини ма-
ють таку властивість: 

Розв’язування задач  
на обернено пропорційні величини

Якщо величини обернено пропорційні, то відношення значень од-
нієї величини дорівнює оберненому відношенню відповідних зна-
чень іншої величини.

Таким чином, відношення значень a = 18 см і a = 9 см до-
рівнює оберненому відношенню відповідних значень b = 2  см 
і b = 4 см: 

.

Отже, задачі, пов’язані з оберненою пропорційною залежні-
стю, як і задачі, пов’язані з прямою пропорційною залежністю, 
можна розв’язувати за допомогою пропорції.
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Задача. 10 робітників виконують певну роботу за 12 годин. 
Скільки часу знадобиться для виконання такої роботи шести 
робітникам, якщо продуктивність праці всіх робітників одна-
кова?
Розв’язання. Число робітників і  час виконання даної роботи 
є  величинами обернено пропорційними (за однакової продук-
тивності праці всіх робітників).
Нехай 6 робітників виконують роботу за x год. Запишемо умову 
задачі схематично:

10 роб. – 12 год
6 роб. – x год

Двонапрямлена стрілка праворуч означає, що величини в задачі 
обернено (а не прямо) пропорційні, і «підказує», що при скла-
данні відповідного рівняння 12 і x потрібно поміняти місцями. 
Отже, маємо рівняння

.

6x = 10 ⋅ 12; 
6x = 120; 
x = 20.

Відповідь. 20 год.

Не будь-які дві величини є прямо пропорційними чи обер-
нено пропорційними. Наприклад, маса дитини збільшується 
зі збільшенням її віку. Але ці величини не є  пропорційни-
ми, оскільки зі збільшенням удвічі віку дитини її маса удвічі 
не збільшується.

Які величини називають обернено пропорційними?  Наведи при-
клади обернено пропорційних величин.  Яку властивість мають 
обернено пропорційні величини?

	 696. (Усно.) Значення однієї з двох обернено пропорційних 
величин зменшилося в 5 разів. Як змінилося значення 
другої величини?

697.	Значення однієї з  двох обернено пропорційних величин 
збільшилося в 9 разів. Як змінилося значення другої вели-
чини?

698.	(Усно.) Учень мав деяку суму коштів і  витратив усю на 
8 однакових зошитів. Скільки зошитів на ці гроші зміг би 
купити учень, якби ціна зошита була:
1) удвічі меншою;							    
2) удвічі більшою?
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	 699. (Усно.) Визнач, у  яких таблицях величини x і  y 
є обернено пропорційними. 

1) x 1 2 3 4 2) x 1 2 3 4
y 6 3 2 1,5 y 10 20 30 40

3) x 6 3 12 10 4) x 0,25 0,1 2 4
y 4 8 2 3 y 8 20 1 0,5

700.	Якщо вантажівка перевозитиме за годину по 4 т зерна, то 
все зерно зможе перевезти за 10 год. Проте вантажівка за 
годину перевозила по 5 т зерна. За скільки годин було пе-
ревезено все зерно?

701.	Два прямокутники мають однакову площу. Довжина од-
ного прямокутника 8 см, а  ширина 3  см. Знайдіть дов-
жину другого прямокутника, якщо його ширина дорівнює 
4 см.

702.	Пішохід пройшов відстань між двома селами за 1,5 год 
зі швидкістю 3,6 км/год, а  на зворотний шлях витратив 
2,4 год. З якою швидкістю він повертався?

703.	Є два сувої тканини однакової вартості. У першому сувої 
60 м тканини за ціною 97,2 грн за 1 м. Скільки коштує 
1 м тканини у другому сувої, якщо в ньому 40 м тканини?

704.	(Усно.) Визнач, які з  величин є  прямо пропорційними, 
які — обернено пропорційними, а також величини, які не 
є прямо пропорційними чи обернено пропорційними:
1) кількість одноманітного краму та його вартість;
2) ціна краму та його вартість;
3) ціна краму та його кількість за сталої вартості;
4) продуктивність праці робітників та тривалість роботи за 
сталої кількості роботи;
5) кількість робітників та кількість виконаної роботи за 
сталої продуктивності;
6) вік дитини та її зріст.

705.	Визнач, які з  величин є  прямо пропорційними, а  які — 
обернено пропорційними:
1) швидкість рівномірного руху та його тривалість за ста-
лої довжини шляху;
2) швидкість руху та довжина пройденого шляху;
3) чисельник та значення дробу за сталого знаменника;
4) знаменник та значення дробу за сталого чисельника.
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	 706. Два шківи з’єднано приводним па-
сом (мал. 10). Довжина ободу першого 
шківа 21 см, а другого — 14 см. Скіль-
ки обертів за хвилину робить перший 
шків, якщо другий обертається 600 ра-
зів за хвилину?

707.	Заповни в зошиті таку таблицю, якщо величини a і  b 
є обернено пропорційними. 

a 0,4 25 0,04 0,25 0,01

b 0,2 20 4 10

708.	Лікар Наталя Борисівна веде здоровий спосіб життя. Уран-
ці вона їде на роботу на велосипеді зі швидкістю 15 км/год 
та доїжджає до роботи за 16 хв. Увечері вона повертається 
з роботи зі швидкістю 12 км/год. За який час Наталя Бо-
рисівна повертається додому?

709.	Студент Сергій щоранку пробігає одну й ту саму дистан-
цію. У будні дні він пробігає її зі швидкістю 10 км/год за 
24 хв. У вихідні дні він проводить посилене тренування та 
пробігає цю дистанцію за 20 хв. З якою швидкістю руха-
ється Сергій у вихідні дні?

710.	Літак за кожні  години пролітає 270 км, а всю відстань 

між містами долає за 4,5 години. Назад літак повертаєть-
ся зі швидкістю 405 км/год. За скільки годин літак долає 
зворотний шлях?

711.	Велосипедистка за кожні  години проїжджає 12 км, а всю 

відстань між селами проїхала за 3,5 год. Поверталася вело-
сипедистка зі швидкістю 15 км/год. Скільки годин витра-
тила велосипедистка на зворотний шлях?

	 712. Для перевезення деякого ванта-
жу 3 машини вантажопідйомністю 
7,5 т здійснили по 8 рейсів. Скільки 
потрібно машин вантажопідйомні-
стю 4,5 т, щоб на перевезення ван-
тажу знадобилося 10 рейсів?

713. Наявного запасу пального вистачить на 10 днів для 9   трак-
торів при роботі по 7 годин на день. На скільки днів виста-
чить цього запасу пального для 14 таких тракторів, якщо 
вони працюватимуть по 9 годин на день?

Мал. 10
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	 714. Запиши звичайні дроби у вигляді десяткових, а потім 
у вигляді відсотків: 

1) ; 				  2) ; 				  3) ; 				  4) .

715. Дизайнер-верстальник планував за день заверстати 20 сто-
рінок тексту, але зробив на 15 % більше сторінок. Скільки 
сторінок було заверстано за день?

	 716. Дітям віком 11–15 років на кожен кілограм своєї 
маси потрібно вживати щодня 2,6 г білків, 2,3 г жирів, 
10,4 г вуглеводів. 
1) Обчисли, скільки повинен уживати щодня білків, жирів 
і вуглеводів дванадцятирічний Мар’ян, маса якого 40,5 кг, 
та його сестра Іванка, якій 14 років, а маса її — 46 кг.
2) Проєктна діяльність. Дізнайся свою масу та обчисли, 
скільки ти повинен уживати щодня білків, жирів і вуглеводів.

	 717. Поясни, чому число  є  натуральним при 
будь-якому натуральному значенні n.

§ 21. Відсоткове відношення двох чисел.  
Зміна величини у відсотках

Ми знаємо два види задач на відсотки: знаходження відсотків 
від числа та знаходження числа за значенням його відсотків. 
Також ми вміємо знаходити відношення двох чисел або вели-
чин. Наприклад, відношення числа 8 до числа 16 дорівнює 

, а відношення 9 кг до 5 кг дорівнює .

Відсоткове відношення двох чисел

Розглянемо задачі, у яких потрібно знайти, скільки відсот­
ків складає одне число від іншого, тобто відсоткове відношення 
двох чисел.

Оскільки відношення чисел або величин є дробом, його мож-
на виразити у відсотках:

; 

. 
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Кажуть, що число 8 складає 50 % від числа 16, а 9 кг скла-
дає 180 % від 5 кг.

Задача 1. У класі 30 учнів, з них 27 відвідали театр. Скільки 
відсотків від учнів класу відвідали театр?

Розв’язання.  . 

Зміна величини у відсотках
Зміну величини часто характеризують за допомогою відсот­

ків. Розглянемо дві задачі економічного змісту.

Задача 2. До зниження цін карта пам’яті коштувала 400 грн, 
а після зниження стала коштувати 360 грн. На скільки відсот­
ків знизилася ціна карти пам’яті?
Розв’язання.  Знайдемо спочатку, на скільки гривень зменшила-
ся ціна карти пам’яті: 400 – 360 = 40 (грн). Визначимо, скільки 
відсотків ця різниця складає від початкової ціни карти пам’яті: 

. 

Отже, ціна карти пам’яті знизилася на 10 %.

Задача 3. Вкладник поклав до банку 8000 грн, а через рік за-
брав 9440 грн. Скільки відсотків річних нараховує банк?
Розв’язання.  Прибуток дорівнює 9440  – 8000 = 1440 (грн). 
Знайдемо, скільки відсотків це становить від вкладу: 

. 

Отже, банк нараховує 18 % річних.
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Як знайти відсоткове відношення двох чисел?  Як дізнатися, скіль-
ки відсотків одне число складає від іншого?  Як дізнатися, на скіль-
ки відсотків збільшилась або зменшилася певна величина?

	 718. (Усно.) Поясни обчислення:
1) 8 : 10 = 0,8 = 80 %; 							    
2) 125 : 100 = 1,25 = 125 %.
Що показує відповідь?

719. (Усно.) Скільки відсотків від числа 100 складає число:
1) 17; 							     2) 39; 							     3) 100; 						    4) 163?

720. Скільки відсотків від числа 1000 складає число: 
1) 160; 						    2) 100; 						    3) 380; 						    4) 1400?

721. Скільки відсотків від числа складає його:
1) половина; 													           2) чверть; 
3) п’ята частина; 								      4) двадцята частина?

722. Скільки відсотків від числа складає його: 
1) десята частина; 							     2) двадцять п’ята частина?

	 723. Скільки відсотків становить число 60 від числа:
1) 100; 						    2) 120; 						    3) 300;					  
4) 20; 							     5) 48; 							     6) 5?

724. Скільки відсотків число 40 становить від числа: 
1) 80; 							     2) 100; 						    3) 120; 					  
4)  25;    				  5) 8? 

725. Скільки відсотків становить:

1) 3 від 5;    			 2) 12 від 8;   			 3) 4,5 від 22,5;				  4)  від ?

726. Скільки відсотків становить:

1) 12 від 16; 			 2) 10 від 8; 				  3) 1,6 від 2,5; 				  4)  від ?

727.	Скільки відсотків становить: 
1) 1 м від 4 м; 												          2) 250 г від 1 кг; 
3) 12 хв від 1 год; 								      4) 144° від розгорнутого кута?

728.	Скільки відсотків становить: 
1) 6 кг від 8 кг; 										        2) 500 м від 1 км; 
3) 24 хв від 1 год; 								      4) 81° від прямого кута?

729.	У кінотеатрі 480 місць. Під час демонстрації фільму було 
заповнено 432 місця. Який відсоток місць було заповнено?

730.	Контрольну роботу писали 25 учнів. Дві роботи вчитель 
оцінив на «12». Скільки відсотків складають 12-бальні ро-
боти від загальної кількості робіт?
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731.	Робінзон Крузо прочитав 80 сторінок книжки, у якій усього 
250 сторінок. Скільки відсотків книжки прочитав Робінзон 
Крузо? Який відсоток книжки йому залишилося прочитати?

732.	У класі 30 учнів, з яких 6 були відсутні у школі, оскільки 
готувалися до спортивних змагань. Скільки відсотків учнів 
були відсутні у школі і скільки відсотків були присутні?

733.	Визнач відсоток умісту солі в розчині, якщо в 700 г розчи-
ну міститься 42 г солі.

734.	Знайди відсоток умісту заліза в руді, якщо 40 т цієї руди 
містить 3,2 т заліза.

735.	Магазин за день продав 420 кг яблук і 180 кг груш. Скіль-
ки відсотків становить маса проданих яблук від загальної 
маси проданих яблук і груш?

736.	На тренуванні під час виконання штрафних кидків баскет-
боліст 32 рази влучив у кошик і 4 рази не влучив. Скіль-
ки відсотків становить кількість влучень від усієї кількості 
штрафних кидків (відповідь округли до десятих відсотка)?

737.	У зв’язку з  будівництвом нового мікрорайону маршрут 
автобуса став довшим на 16  %. Знайди довжину нового 
маршруту, якщо довжина попереднього була 15 км.

16 %15 км

738.	Кількість населення містечка за рік збільшилася на 5 %. 
Скільки населення стало в містечку, якщо рік тому в ньо­
му мешкало 42 500 осіб?

739.	(Усно.) Знайди зміну величини у відсотках:
1) від 4 ц до 6 ц;												          2) від 10 кг до 12 кг;
3) від 10 хв до 7 хв;									       4) від 100 г до 30 г;
5) від 200 м до 180 м; 						    6) від 30 с до 36 с.

740.	Знайди у відсотках зміну величини:
1) від 45 г до 54 г;										        2) від 4,8 км до 3,6 км;
3) від 1 грн до 70 коп.; 					   4) від 4000 кг до 5 т;
5) від 1 год до 30 хв;								      6) від 15 ц до 3 т.
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741.	Знайди у відсотках зміну величини:
1) від 24 г до 18 г;										        2) від 3,2 ц до 4,8 ц;
3) від 1 кг до 1400 г; 							     4) від 15 хв до 1 год;
5) від 1 т до 1 ц;												          6) від 1 м 20 см до 90 см.

	 742. Заповни в зошиті таку таблицю щодо вивезення ово-
чів з поля протягом чотирьох днів:

Дні Пн Вт Ср Чт Усього
Маса овочів, т 60 42 240
Відсоток від загальної маси, % 20  100 

743.	Після обробки заготовки її маса зменшилася від 2,4 кг до 
2,28 кг. На скільки відсотків зменшилася маса заготовки?

744.	1) Ціна деякого товару зросла від 32 грн до 40 грн. На 
скільки відсотків підвищилася ціна? 
2) Ціна деякого товару знизилася від 40 грн до 32 грн. На 
скільки відсотків знизилася ціна?

745.	1) Першого дня майстер виготовив 60 деталей, а  другого 
дня — 75 деталей. На скільки відсотків збільшилася про-
дуктивність праці майстра?
2) Першого дня майстер виготовив 75 деталей, а  другого 
дня — 60 деталей. На скільки відсотків зменшилася про-
дуктивність праці майстра?

	 746. До 160  г 15-відсоткового розчину солі додали 40  г 
води. Яким став відсотковий уміст солі в новому розчині?

747.	До сплаву масою 350 г, що містить 60 % олова, додали 
150 г олова. Яким став відсотковий уміст олова в новому 
сплаві?

748.	До зниження цін товар коштував 240 грн. Обчисли ціну 
товару після двох послідовних знижень, якщо перше було 
на 10 %, а друге — на 5 %. На скільки відсотків зменши-
лася початкова ціна товару?

749.	Ціна товару була 400 грн. Спочатку ціну підвищили на 
15 %, а потім знизили на 15 %. Чи змінилася при цьому 
ціна товару? Якщо змінилася, то як і на скільки відсотків?

	 750.	Ціну на товар, що коштував 200 грн, знизили на 
20 %. На скільки відсотків потрібно підвищити нову ціну, 
щоб одержати початкову?

751. Олег купив дві книжки, перша з яких на 10 % дешевша 
від другої. На скільки відсотків друга книжка дорожча за 
першу?
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	 752. Під час сушіння гриби втрачають 89  % своєї маси. 
Скільки сухих грибів отримаємо із 70 кг свіжих?

753. До оператора довідкового центру банку надійшла дея-
ка кількість звернень. Після того як він опрацював 14 % 
від усієї кількості, йому залишилося опрацювати ще 129. 
Скільки всього звернень надійшло до оператора?

754. Робітник виготовив деяку кількість деталей за 21 годину. 
За скільки годин робітник виготовить таку саму кількість 
деталей, якщо підвищить продуктивність праці на 5 %?

755. Розв’яжи рівняння 

.

	 756. Вечірній прийом їжі має бути не пізніше ніж за 2 год 
30 хв до сну. О котрій годині потрібно повечеряти шести-
класниці Іринці, якщо вона дотримується режиму дня 
і  прокидається о 7.00? При цьому нічний відпочинок ді-
вчинки триває 10 годин.

	 757. Порівняй значення таких виразів: 1 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ ... ⋅ 20  
і 1 + 2 + 3 + ... + 1 000 000.

§ 22. Відсоткові розрахунки

Ми знаємо, що відсотки можна записувати у вигляді десят-
кових дробів:

12 % = 0,12;   37 % = 0,37;   119 % = 1,19, 
або у вигляді звичайних дробів:

;   ;   .

Пригадаємо, як розв’язується кожна з трьох типів задач на 
відсотки та наведемо ще один спосіб розв’язування — із засто-
суванням пропорції.

Задача 1 (знаходження відсотків від числа). Вкладник поклав 
до банку 2500 грн. Банк нараховує 12 % річних. Який прибу-
ток матиме вкладник через рік?
Розв’язання.  1-й спосіб.
1) 2500 : 100 = 25 (грн) — це 1 %;
2) 25 ⋅ 12 = 300 (грн) — прибуток вкладника.
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2-й спосіб. Оскільки 12 % = 0,12, то прибуток вкладника можна 
знайти як дріб від числа: 2500  ⋅ 0,12 = 300 (грн). 
3-й спосіб (за допомогою пропорції).
2500 грн 	— 100 %
x грн 					   — 12 %

;  (грн).

Задача 2 (знаходження числа за значенням його відсотків). 
Аліса прочитала 63 сторінки, що складає 35  % від обсягу 
книжки. Скільки сторінок у книжці?
Розв’язання.  1-й спосіб.
1) 63 : 35 = 1,8 (с.) — це 1 %;
2) 1,8 ⋅ 100 = 180 (с.) — у книжці.
2-й спосіб. 35 % = 0,35, то кількість сторінок можна знайти як 
число за його дробом: 63 : 0,35 = 180 (с.). 
3-й спосіб (за допомогою пропорції).
63 с. — 35 %
x с. 		— 100 %

;  (с.).

Задача 3 (відсоткове відношення двох чисел). Відстань між мі-
стами дорівнює 65  км. Велосипедист подолав 39 км цієї від-
стані. Скільки відсотків відстані між містами проїхав велоси-
педист?

Розв’язання.  1-й спосіб. . 

2-й спосіб (за допомогою пропорції).
65 км — 100 %
39 км — x %

;  %.

Розглянемо більш складні задачі.
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Задача 4. Перший сміттєвоз вивіз 32 % сміття, другий — 35 %, 
а  третій — решту 2,64 т. Скільки тонн сміття вивіз перший 
сміттєвоз і скільки другий?
Розв’язання.  Оскільки весь обсяг вивезеного сміття складає 
100  %, то 100  %  – (32  % + 35  %) = 33  %  — вивіз тре-
тій сміттєвоз, що складає 2,64 т. Тому загальний обсяг виве-
зеного сміття знайдемо як число за його дробом, тобто дією 
ділення: 2,64  :  0,33  =  8  (т). Отже, перший сміттєвоз вивіз 
8  ⋅ 0,32 = 2,56 (т), а другий 8 ⋅ 0,35 = 2,8 (т).

Задача 5. Маса двох кавунів разом 27 кг, причому маса дру-
гого становить 80 % від маси першого. Знайти масу кожного 
з кавунів.
Розв’язання.  Нехай маса першого кавуна x кг, тоді маса дру-
гого — x ⋅ 0,8 = 0,8x (кг). За умовою задачі:

х + 0,8х = 27.
Розв’яжемо це рівняння:

х(1 + 0,8) = 27;
1,8х = 27;
х = 27 : 1,8;
х = 15.

Отже, маса першого кавуна 15 кг. 
0,8 ⋅ 15 = 12 (кг) — маса другого.

Які три типи задач на відсотки ти знаєш?  Поясни розв’язування 
задачі 1 трьома способами.  Поясни розв’язування задачі 2 трьома 
способами.  Поясни розв’язування задачі 3 двома способами.

	 758. Запиши у вигляді звичайного нескоротного дробу від-
сотки:
1) 7 %; 							     2) 10 %; 							     3) 26 %; 
4) 80 %; 						    5) 100 %; 						    6) 180 %.

759. Запиши відсотки у вигляді десяткових дробів:
1) 9 %; 							     2) 16 %; 							     3) 30 %; 
4) 100 %; 					   5) 170 %; 						    6) 390 %.

760.	Запиши відсотки у вигляді звичайних та десяткових дро-
бів:
1) 6 %;								      2) 20 %;								      3) 25 %;
4) 140 %;					   5) 200 %;						    6) 340 %.

	761. Знайди: 

1) 14,5 % від 60; 							     2) 24 % від .
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762. Знайди: 
1) 29,5 % від 80; 							    

2) 45 % від .

763.	Купуючи у  кредит телевізор, що коштує 8400 грн, по­
купець має заплатити перший внесок у  розмірі 30 % від 
вартості. Скільки гривень становитиме перший внесок?

764.	Магазин установлює торговельну надбавку в 15 %. Скіль-
ки гривень становитиме торговельна надбавка на товар, 
який коштує 120 грн?

765.	Офіс обладнаний приладами освітлення, які споживають 
800 ват щогодини. Щодоби прилади працюють по 9 годин. 
Якщо замінити їх на енергозберігальні прилади, то витра-
ти скоротяться на 30 %. 
1) Скільки ват протягом тижня (5 робочих днів) можна за-
ощадити, використовуючи енергозберігальні прилади?
2) Проєктна діяльність. Дізнайся, скільки коштує 
1  кВт  ⋅  год (1  кВт = 1000 Вт). Обчисли, скільки грошей 
можна заощадити протягом цих 5 днів, використовуючи 
енергозберігальні прилади.

766.	1) У деякій територіальній громаді 60  000 осіб. Праце­
здатних осіб — приблизно 68,9 %. Скільки приблизно 
працездатних осіб у цій територіальній громаді?
2) Проєктна діяльність. Дізнайся з  інтернету відомості 
про відсоток працездатних осіб твоєї територіальної грома-
ди (міста, району, області тощо) та порівняй його з відсот­
ком працездатних осіб в Україні.

767.	Знайди число, якщо:		
1) 3,8 % його дорівнюють 76;

2) 45 % його дорівнюють .

768.	Знайди число, якщо:		
1) 8,5 % його дорівнюють 13,6; 

2) 25 % його дорівнюють .

769.	Банк нараховує 18 % річних. Поклавши до банку деяку 
суму коштів, вкладник через рік отримав 4320 грн прибут-
ку. Знайди розмір вкладу.

770.	Руда містить 60 % заліза. Скільки потрібно добути руди, 
щоб отримати 9 т заліза? 
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771.	Знайди відсоток умісту цукру в розчині, якщо 10 кг розчи-
ну містить 0,6 кг цукру.

772.	Вкладник поклав до банку 12 000 грн на 1 рік і  отримав 
прибуток у розмірі 2040 грн. Скільки відсотків річних на-
раховує банк?

773.	Визнач, скільки відсотків свого місячного доходу витрачає 
на цигарки людина, котра викурює одну пачку цигарок на 
добу. Пачка цигарок коштує 45 грн, а щомісячна зарпла-
та — 10 800 грн (у місяці 30 днів).

774.	Дитині віком 11—13 років потрібно приблизно 2500 ккал 
на добу для забезпечення організму енергією. Під час 
сніданку Олеся отримала 500 ккал, під час обіду  — 
1000 ккал, під час полуденка — 300 ккал. 
1) Який  відсоток від добової норми отримала Олеся за сні-
данком, який — за обідом, який — за полуденком?
2) Якою має бути калорійність вечері Олесі, щоб добова 
норма була дотримана?
3) Проєктна діяльність. Проаналізуй свій раціон харчу-
вання в один із днів. Знайди в інтернеті таблицю калорій-
ності продуктів та обчисли приблизну кількість калорій, 
яку ти споживаєш протягом доби.

	 775. У січні робітник одержав зарплату 10 800 грн, а в лю-
тому — на 8 % більше, ніж у  січні. Зарплата в лютому 
становила 90  % від зарплати в  березні. Скільки грошей 
одержав робітник за ці три місяці?

776. Велосипедистка за першу годину проїхала 31 % усьо-
го маршруту, за другу – 35 %, а за третю – решту 15,3. 
Скільки кілометрів проїхала велосипедистка за першу го-
дину і скільки за другу?

777. Магазин продав першого дня 30 % від усієї картоплі, дру-
гого — 34 %, а  третього — решту 288 кг. Скільки кіло-
грамів картоплі продав магазин першого і скільки другого 
дня?

778.	Сплав олова та свинцю містить 58 % олова. Скільки по-
трібно взяти олова, щоб виготовити сплав, який міститиме 
3,36 кг свинцю?

779.	Для приготування 13-відсоткового розчину солі взяли 39 г 
солі. У скількох грамах води потрібно розчинити цю сіль?

	 780. Сума двох чисел дорівнює 400, причому одне з  них 
складає 60 % від другого. Знайди ці числа.
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781.	Сума трьох чисел становить 460, причому друге число 
складає 50 % від першого, а  третє — 80 % від першого. 
Знайди ці числа.

782.	Свіжі гриби містять 90 % води. Для сушіння взяли 12 кг 
грибів. Через деякий час уміст води в них складав 70 %. 
Якою стала маса грибів?

783.	Сім’я витратила 40 % свого місячного заробітку на харчу-
вання, 15 % цієї суми — на комунальні послуги, 75 % за-
лишку — на покупки, а решту — 4860 грн поклала на де-
позит у банк. Який місячний дохід сім’ї?

	 784. Сторону квадрата збільшили на 30 %.
1) На скільки відсотків збільшився периметр квадрата?
2) На скільки відсотків збільшилася площа квадрата?

	 785. Знайди: 

1)   від ; 							     2) 0,15 від .

786. Знайди число, якщо:

1)   його дорівнюють 31,5;

2) 0,45 від нього дорівнюють .

787. Заміни відношення дробових чисел відношенням натураль-
них чисел: 

1) 1,6 : 0,5;  				    2)  ;  					      3)  .

	 788. У магазині є три види кахлів для підлоги:

Вид кахлів Ціна однієї кахлі
Квадратна кахля зі стороною 2 дм 48 грн

Кахля, що має довжину 2 дм  
і ширину 1 дм 26 грн

Квадратна кахля зі стороною 3 дм 100 грн

У кухні завдовжки 6 м і завширшки 3 м потрібно покрити 
підлогу кахлями. Які кахлі краще придбати, щоб витрати на 
покриття підлоги були найменшими? Обчисліть ці витрати.

	 789. Чи можна число 36 подати у вигляді добутку кількох 
натуральних чисел так, щоб сума квадратів цих чисел та-
кож дорівнювала 36?
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§ 23. Коло. Довжина кола
Коло

Колесо люди винайшли дуже давно. За однією з  наукових 
версій, це відбулося 6 тис. років тому на території України (три-
пільська культура). Геометричними фігурами, які дають уяв-
лення про колесо, є коло і круг.

На малюнку 11 зображено креслярський інструмент — цир-
куль. Одна його ніжка  — вістря, друга  — грифель. Якщо 
поставити ніжку з вістрям на папір у точку О, то ніжка з гри-
фелем під час обертання опише коло. Точку О називають 
центром кола. Усі точки кола лежать в  одній 
площині й на однаковій відстані від центра О. 
Цю відстань називають радіусом кола. Напри-
клад, на малюнку 12 це відрізок ОА, що сполу-
чає центр кола — точку О — з  довільною 
точкою  А цього кола. Радіус кола прийнято 
позначати буквою r. Відрізок СD, який сполу-
чає дві точки кола і проходить через його центр 
(мал. 13), називають діаметром кола. Діаметр 
кола прийнято позначати буквою d. Він склада-
ється з  двох радіусів: ОС і ОD. Тому діаметр 
кола вдвічі більший за радіус: d = 2r.

Мал. 12 Мал. 13

Мал. 11

Довжина кола
Візьмемо консервну банку (круглу склянку тощо), постави-

мо її на аркуш паперу й обведемо олівцем (мал. 14). Отримаємо 
коло. Якщо ниткою обвити банку, а потім випрямити цю нитку, 
то її довжина приблизно дорівнюватиме довжині намальованого 
кола (мал. 15).

Виміряємо діаметр кола та знайдемо відношення довжини 
кола до його діаметра. Якщо виміри зроблено досить ретельно, 
то виявиться, що це відношення трішки більше за 3.
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Мал. 14 Мал. 15

Для всіх кіл відношення довжини кола до довжини його діа
метра є одним і тим самим числом. Це число позначають 
грецькою буквою π (читається: «пі»), його записують нескін-
ченним десятковим дробом: π = 3,14159265...

Надалі для зручності обчислень будемо використовувати 

наближене значення π: , або . 

Якщо довжину кола позначити буквою C, то

Оскільки d = 2r, то формулу для обчислення довжини 
кола можна записати і так:

.

Задача 1. Знайти довжину кола, радіус якого 3 см.
Розв’язання.  (см). 

Задача 2. Знайти діаметр кола, довжина якого дорівнює 44 дм.
Розв’язання. , тому d = C : .

Доцільно взяти . Маємо .
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У далекому минулому людям доводилося розв’язу
вати задачі на обчислення довжини кола. Відно-
шення довжини кола до довжини його діаметра 

в різні часи вважали різним.
У Давньому Єгипті (бл. 3500 років тому) це відношення дорівнювало 

3,16; стародавні римляни вважали, що воно дорівнює 3,12. Досить точно 
визначив значення числа π давньогрецький учений Архімед (бл.  287—

212 р. до н. е.). Він довів, що , або 3,1408... <  < 3,1428...

Першим використовувати букву  для позначення відношення дов-
жини кола до його діаметра запропонував англійський математик Джонс 
у 1706 р., але загальновживаним це позначення стало завдяки працям ве-
ликого математика Л. Ейлера (1707—1783). 

Він обчислив 153 десяткових знаки для числа . У наш час за допомо-
гою сучасних потужних комп’ютерів для  обчислено понад 200 мільярдів 
десяткових знаків.

Як за допомогою циркуля будують коло?  Який відрізок називають ра-
діусом кола; діаметром кола?  У скільки разів діаметр кола довший за 
радіус?  Як обчислити довжину кола, якщо відомо діаметр кола; ра
діус кола?

	 790. (Усно.) На малюнку 16 зображе-
но коло із центром у  точці O, радіус 
якого 1,5 см.
1) Назви відрізки, які є радіусами 
кола.
2) Назви відрізок, який є діаметром 
кола. Знайди його довжину.
3) Порівняй з довжиною радіуса кола 
довжини відрізків ОK, ОМ, OQ.

791.	Накресли довільне коло. Виміряй його радіус і діаметр.

792. Накресли коло, радіус якого дорівнює 3 см. 

793. Знайди діаметр кола, радіус якого дорівнює:

1) 3 см; 					   2) 4,2 см; 					   3) 5,6 дм; 					   4)  дм.

794. Знайди діаметр кола, радіус якого дорівнює:

1) 7 см; 					   2) 3,7 см; 					   3) 7,1 дм; 					   4)  дм.

795. Знайди радіус кола, діаметр якого дорівнює:

1) 12 см; 				  2) 4,6 см; 					   3) 5,7 дм; 					   4)  дм.

Мал. 16
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796. Знайди радіус кола, діаметр якого дорівнює:
1) 20 см; 						    2) 3,8 см; 					  

3) 4,1 дм; 					   4)  дм.

	 797. Виміряй радіус кола, зображеного на малюнку 11, та 
знайди довжину цього кола.

798.	Накресли відрізок AB завдовжки 6  см. Узявши точки A 
і B за центри, проведи два кола, одне з яких (із центром 
у точці A) радіуса 4 см, друге (із центром у точці B) радіу-
са 3 см. Знайди точки перетину цих кіл і познач їх точка-
ми C і D. Визнач відстань від точки A до точки C; від точ-
ки B до точки D.

799. Обчисли довжину кола, якщо його діаметр дорівнює:

1) 1 см; 						    2) 4 дм; 						    3) 5,2 см; 					   4)  м.

800. Знайди довжину кола, якщо його радіус дорівнює:

1) 1 дм; 						    2) 3 см; 						    3) 3,5 см; 					   4)  м.

801. Знайди довжину кола, якщо його: 

1) діаметр дорівнює: 4 см;  дм; 3,8 см;

2) радіус дорівнює: 6 см; 1,5 дм; 4,2 см.

802.	Спортсменка проїхала на ковзанах 8 кіл діаметра 10 м. 
Яку відстань проїхала спортсменка? Відповідь округли до 
одиниць метра. 

803.	Під час змагань велосипедист проїхав 4 кола радіуса 20 м. 
Яку відстань проїхав велосипедист? Відповідь округли до 
одиниць метра.

804.	Накресли коло довільного радіуса. Про-
веди в ньому діаметр АВ. Познач на колі 
точку С. Виміряй кут АСВ.

	 805. Виконай потрібні вимірювання та 
знайди довжину половини кола, зображе-
ного на малюнку 17.

806.	На малюнку 18 два кола зі спільним 
центром  — точкою  О  — мають радіу-
си 8  см і 6  см. Знайди довжини відріз-
ків BD, АВ, СВ.

Мал. 17

Мал. 18
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807.	Радіус більшого кола 7 см, мен-
шого — 4  см (мал. 19). Знайди 
відстань між центрами кіл та 
довжину відрізка AB.

808.	Довжина кола дорівнює 31,4 м. 
Знайди радіус кола. ( .)

809.	Довжина кола дорівнює  см. 

Знайди діаметр кола. (π ≈  .)

810.	Щоб визначити діаметр стовбура дере-
ва, лісник виміряв довжину кола стов-
бура дерева. Вона дорівнює 3,6  м. 
Який діаметр має стовбур (округлити 
до сотих метра)?

811.	Діаметр вала колодязя 35 см, глибина 
колодязя до води 8,5 м. Скільки ра-
зів потрібно повернути рукоятку вала, 
щоб витягти відро з води?

	 812. Діаметр колеса тепловоза дорівнює 160 см. За 1,5 хв 
колесо робить 300 обертів. Знайди швидкість тепловоза 
в кілометрах за годину. Відповідь округли до десятих.

813.	Колесо автомобіля має діаметр 90 см. Він рухається з та-
кою швидкістю, що колеса роблять 7 обертів щосекунди. 
Знайди швидкість автомобіля в кілометрах за годину. Від-
повідь округли до десятих.

814.	Кінець хвилинної стрілки годинника за 15 хв проходить від-
стань 6,28 см. Знайди довжину стрілки годинника.

	 815. 6 кг рису містять 4,5 кг крохмалю. Знайди відсотко-
вий уміст крохмалю в  рисі. Скільки крохмалю містить 
9 кг рису?

816. Поділи число 290 на три частини у відношенні 5 : 6 : 9.

817. Гроші, укладені в  акції фірми «Поле чудес», приносять 
щорічно 30 % від ціни на акції за попередній рік. Чи по-
двоїться вкладена сума через три роки?

	 818. 60 кг макулатури зберігає від вирубки одне дерево. 
З  1 т макулатури можна виготовити 2500 зошитів і до 
того  ж заощадити 200 000 л води. Учні школи зібрали 
1,8 т макулатури. Знайди:

Мал. 19
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1) скільки дерев зберегли учні;
2) скільки зошитів можна виготовити із цієї макулатури;
3) скільки води буде зекономлено.

	 819. Доведіть, що .

§ 24. Круг. Площа круга. Круговий сектор

Круг
Коло ділить площину на дві частини. Ча-

стина площини, яка лежить усередині кола, 
разом із колом утворюють круг (мал. 20). 
Центр, радіус і діаметр кола одночасно є цен-
тром, радіусом і діаметром круга. Відстань 
від центра до будь-якої точки круга не пере-
вищує радіуса круга.

Площа круга
Як знайти площу круга? У старших класах буде доведе-

но, що

Мал. 20

Задача 1. Знайти площу круга, радіус якого дорівнює 2,5 см.
Розв’язання.   (см2).

Круговий сектор
Проведемо два радіуси ОА і ОВ круга 

(мал. 21). Вони розбивають круг на дві ча-
стини, кожну з  яких називають круговим 
сектором. Незафарбованому сектору відпо-
відає кут АОВ, він менший від розгорнуто-
го кута. Кут зафарбованого сектора більший 
за розгорнутий кут, тому його градусна міра 
більша за 180°. Мал. 21
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На малюнку 22 діаметр АВ розбиває 
круг на два півкруги. Кут кожного з них 
дорівнює 180°. Сума цих кутів утворює 
повний кут. 

Мал. 22

Задача 2. Кут незафарбованого сектора на малюнку 21 дорів-
нює 100°. Знайти кут зафарбованого сектора.
Розв’язання. Оскільки повний кут має 360°, то кут незафарбова-
ного сектора: 360° – 100° = 260°. Отже, шуканий кут дорівнює 
260°.

Задача 3. Аліса зобразила коло, радіус якого дорівнює 6  см. 
Потім вона зафарбувала сектор круга, обмеженого цим колом, 
кут якого дорівнює 90°. Знайти площу зафарбованого сектора.

Розв’язання. Оскільки 360° : 90° = 4, то 90° — це  повного 

кута 360°. Тому Аліса зафарбувала  круга.

Площа круга  (см2). 
Площа зафарбованого сектора: 113,04 : 4 = 28,26 (см2).

Яку фігуру називають кругом?  Як знайти площу круга?  Як утво-
рюється круговий сектор?  Якою є градусна міра повного круга?

	 820. На малюнку 23 зображено круг із 
центром O. Назви точки, які:
1) належать колу, що обмежує круг;
2) належать кругу;
3) не належать кругу.

821.	Накресли круг із центром у  точці O, 
радіус якого 25 мм. Познач точку A, 
що належить кругу і не лежить на 
колі, яке обмежує круг, і точку B, яка 
не належить кругу. Виміряй відста-

Мал. 23
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ні OA і OB та порівняй їх з радіусом. Чи перетинає відрі-
зок AB коло?

	 822. Обчисли площу круга, радіус якого дорівнює: 
1) 4 см; 							     2) 2,5 дм.

823. Обчисли площу круга, радіус якого дорівнює:
1) 10 м; 							     2) 1,2 дм.

824. Знайди площу круга, діаметр якого дорівнює: 
1) 2 дм; 							     2) 3,6 см.

825. Обчисли площу круга, діаметр якого дорівнює:
1) 40 см; 						    2) 1,6 дм.

826.	Зроби потрібні вимірювання та знайди площу круга на ма-
люнку 24.

827.	Виміряй кути АОВ і ВОС (мал. 24) і об-
числи міру кута АОС. Перевір обчислення 
за допомогою транспортира.

828.	Поділи круг на чотири сектори так, щоб 
кути трьох з  них дорівнювали 70°, 80° 
і  100°. Зафарбуй ці три сектори в  різні 
кольори. Знайди градусну міру кута неза-
фарбованого сектора. Перевір обчислення 
за допомогою транспортира.

829. Обчисли кут сектора, який від повного кута складає: 

1) ; 				  2) ; 				  3) ; 				  4) 5 %;					   5) 10 %; 				  6) 50 %.

830. Обчисли кут сектора, який від повного круга складає:

1) ; 				  2) ; 				  3) ; 				  4) 8 %; 				  5) 25 %; 				  6) 80 %.

831.	Під час реставрації двоповерхової круглої башти всю під-
логу покрили кахлями. Скільки квадратних метрів кахлів 
було використано, якщо внутрішній діаметр башти 6 м?

	 832. Довжина кола 47,1 м. Знайди пло-
щу круга, обмеженого цим колом.

833.	Довжина кола 50,24  см. Знайди площу 
круга, обмеженого цим колом.

834.	Радіус одного кола, зображеного на ма-
люнку 25, дорівнює 6 см, а  другого  — 
4 см. Обчисли площу кільця, утвореного 
цими колами.

Мал. 24

Мал. 25
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835.	Ретрансляційна вишка спирається 
на майданчик у формі кільця. Діа-
метр зовнішнього кола 25 м, а вну-
трішнього кола  — 15 м. Обчисли 
площу фундаменту вишки.

836.	Щоб засіяти 1 м2 землі, потрібно 
40  г насіння газонної трави. Кіло-
грам такого насіння коштує 120 грн. 
Скільки коштів знадобиться, щоб 
засіяти газонною травою ділянку 
круглої форми радіусом 20 м?

837.	Знайди площу  круга, радіус яко-

го 0,7 м. Відповідь округли до деся-
тих м2.

838. Знайди площу  круга, радіус якого 4,5 дм. Відповідь ок-

ругли до одиниць дм2.

839. Знайди радіус круга, площа якого дорівнює 314 см2.

840. Знайди радіус круга, площа якого дорівнює 50,24 дм2.

841.	На кожній стороні квадрата побудовано півкруг (мал. 26). 
Зроби потрібні вимірювання й обчисли площу утвореної 
фігури.

842. Обчисли площі зафарбованих фігур (мал. 27, 28).

Мал. 26 Мал. 27 Мал. 28

843. Обчисли площу фігури, зафарбованої на малюнку 29.

	 844. Радіус першого круга 12 дм, а  другого  — 4 дм. 
У  скільки разів радіус першого круга більший за радіус 
другого? У скільки разів площа першого круга більша за 
площу другого круга? Зроби висновки.
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Мал. 29 Мал. 30

845.	Круг, радіус якого 3 м, поділено на два сектори (мал. 30). 
 AOB = 120°. Скільки витратили фарби кожного кольору, 
якщо на один квадратний метр площі потрібно 0,2 кг фар-
би? Відповідь округли до десятих кг.

	 846. Автомобіль проїхав 28 % відстані між містами. Скіль-
ки кілометрів потрібно ще проїхати автомобілю, щоб ді-
статися пункта призначення, якщо відстань між містами 
450 км?

847. За першу годину автомобіль проїхав 70 км, після чого 
йому залишилося проїхати ще 80 % від усієї відстані. 
Скільки всього кілометрів мав проїхати автомобіль?

848. Товар коштував 100 грн. Спочатку його ціну підвищили на 
20 %, а потім двічі знижували, причому щоразу на 10 %. 
Скільки став коштувати товар?

	 849. 1 м3 неочищених стічних вод забруднює в середньому 
50 м3 чистої води. Скільки води щодоби оберігатиметься 
від забруднення, якщо протягом цього часу споруди очи-
щатимуть 1,4 тис. м3 води? Примітка. 1 м3 = 1000 л.

	 850. Чи можна трикутник розрізати так, щоб отримати 
три чотирикутники?

§ 25. Кругові діаграми
Графічна інформація сприймається і запам’ятовується кра-

ще, ніж слова і цифри. 
Крім лінійних та стовпчастих діаграм, розглянутих у 5 класі, 

співвідношення між величинами, які порівнюють, зручно зобра-
жати за допомогою кругових діаграм.
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Приклад. Упродовж тижня бібліотеку відвідали 27 шестиклас­
ників: 9 — із 6-А класу, 12 — із 6-Б і 6 — із 6-В.
Знайдемо, яку частину кількості всіх шестикласників, що від-
відали бібліотеку, складає кількість учнів з  кожного класу: 

 (для 6-А),  (для 6-Б),  (для 6-В).

Кількість усіх шестикласників, які відвідали бібліотеку, можна 
зобразити у вигляді круга. Поділимо цей круг на сектори, які від-

повідають дробам ,  і . Оскільки повний кут становить 360°, то 

кількість учнів 6-А класу, що відвідали бібліотеку, буде зображе-

но сектором, кут якого дорівнює ,

6-Б класу  — сектором, кут якого дорівнює 

, а 6-В — сектором, кут якого до-

рівнює .

Будуємо кругову діаграму (мал. 31). 

Діаграми використовують для наочного зображення й аналізу 
даних у багатьох науках: історії, географії, біології тощо. 

У старших класах на уроках інформатики ви розглянете різні 
способи побудови діаграм з використанням програмних засобів.

Як будують кругові діаграми?

	 851. Кругова діаграма (мал. 32) показує 
розподіл денної норми харчування лю-
дини. Поясни, як розподіляється денна 
норма харчування людини.

	 852.	У класі 14 хлопців і 16 дівчат. По-
будуй кругову діаграму за цими даними.

853.	Накресли кругову діаграму розподі-
лу кількості м’ячів, забитих коман-
дою «Динамо»: у  ворота команди 
«Арсенал»  — 3  м’ячі, «Барселона»  — 4 м’ячі, «Ювен-
тус» — 1 м’яч, «Феєнорд» — 2 м’ячі.

	 854. За три дні подорожі турист пройшов 60 км. У перший 
день він ішов 4  год зі швидкістю 5  км/год, у  другий — 
6 год зі швидкістю 4 км/год, а решту відстані пройшов за 

Мал. 31

Мал. 32
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третій день. Накресли кругову діаграму співвідношення 
відстаней, які долав турист щодня.

855.	Учениця витратила 120 грн, купивши 3 ручки по 5 грн, 
2 зошити по 20 грн, а на решту грошей придбала набір олів-
ців. Накресли кругову діаграму витрат грошей учениці.

856.	Ліси Карпат складаються з  таких порід дерев: ялина  — 
41,2 %, бук — 34,9 %, дуб — 9,8 %, сосна — 5,9 %, ясен, 
явір, клен — 5,2 %. Зобрази залежність розподілу дерев 
круговою діаграмою і зроби свої висновки щодо відсотко-
вого розподілу лісонасаджень Карпат. 

857.	1) Проєктна діяльність. Знайди в інтернеті дані, які сто-
суються України або твого рідного краю.
2) Зобрази ці дані круговою діаграмою.

858.	Учень витратив третину грошей, які мав, на придбання на-
ліпок, четверту частину решти — на придбання циркуля, 
а на гроші, що залишилися, придбав блокнот. Накресли 
кругову діаграму витрат учня.

859.	Велосипедистка подолала певну дистанцію за 3 год. За пер-
шу годину вона подолала четверту частину дистанції, за дру-
гу — половину решти. Накресли кругову діаграму співвідно-
шення відстаней, які долала велосипедистка щогодини.

	 860. Накресли числовий промінь, узявши за одиничний 

відрізок 4 клітинки. Познач на ньому числа 1,5; ; ; 3; 

2,75; 0,25.

861.	Накресли коло, радіус якого дорівнює 35 мм. Знайди дов-
жину кола та площу круга, обмеженого цим колом.

862.	Тарас спочатку йшов зі швидкістю 4,8 км/год, а потім 
зменшив швидкість до 4,2 км/год. На скільки відсотків 
він зменшив свою швидкість?

863.	До 160  г 5-відсоткового розчину солі додали 20  г солі. 
Знайди у відсотках уміст солі в новому розчині.

	 864. Знайди площу зафарбованої фі-
гури, зображеної на малюнку 33.

	 865. Сіль відіграє важливу роль 
у життєдіяльності організму. В орга-
нізмі людини масою 70 кг містить-
ся 140 г солі. Скільки солі міститься 
в організмі людини, маса якої 45 кг? Мал. 33
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	 866. Дано n точок, жодні три з  яких не лежать на одній 
прямій. Скільки прямих можна провести через кожні дві 
із цих n даних точок?

ДОМАШНЯ САМОСТІЙНА РОБОТА № 5
Кожне завдання має по чотири варіанти відповіді (А–Г),  

серед яких лише один правильний. Обери правильний варіант 
відповіді.

	1. Значення однієї з  двох обернено пропорційних величин 
зменшилось у  4 рази. Як при цьому зміниться значення 
другої величини?

А. збільшиться в 4 рази								      Б. зменшиться в 4 рази
В. збільшиться у 2 рази									       Г. зменшиться у 2 рази

2.	 Запиши 2 % у вигляді десяткового дробу.
А. 0,002 							     Б. 0,02 								       В. 0,2 										        Г. 2

3.	 Радіус кола дорівнює 6 дм. Визнач діаметр кола.
А. 6 дм 								      Б. 3 дм 								      В. 12 дм 							     Г. 2 дм

	4. Пішохід подолав деяку відстань за 1,6 год зі швидкістю 
3,5 км/год. За скільки годин подолає цю відстань пішохід 
зі швидкістю 2,8 км/год?

А. 3 год 							     Б. 2,4 год 						    В. 1,28 год					   Г. 2 год
5.	 Знайди відсоток умісту хрому в чавуні, якщо в 700 кг чаву-

ну міститься 56 кг хрому.
А. 12,5 % 					   Б. 5,6 % 							     В. 8 % 									       Г. 7 %

6.	 Радіус кола дорівнює 5  см. Знайди довжину цього кола, 
взявши p ≈ 3,14.
А. 62,8 см 					   Б. 15,7 см 					   В. 10 см 							     Г. 31,4 см

	7. Ціна деякого товару зменшилася зі 120 грн до 96 грн. На 
скільки відсотків знизилася ціна?

А. 20 % 							     Б. 22 % 							      В. 24 % 							      Г. 25 %

8.	 Знайди площу  від круга, радіус якого дорівнює 6 см. 

А. 113,04 см2 							     Б. 75,36 см2	
В. 37,68 см2 								      Г. 226,08 см2

9.	 Пішохід за три години подолав відстань між селами. За пер-
шу годину він подолав четверту частину шляху, а за дру-
гу  — половину решти. На якій круговій діаграмі подано 
співвідношення відстаней, які долав пішохід щогодини?
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А.  			 Б.  				  В.  				  Г. 

	10. До 180 г 10-відсоткового розчину солі додали 20 г води. 
Якою стала концентрація солі в новому розчині?
А. 8 % 								       Б. 9 % 									       В. 9,5 % 								      Г. 19 %

11. Сума двох чисел дорівнює 42, причому одне з них складає 
75 % від другого. Знайди менше із цих двох чисел.
А. 16 										        Б. 17 										        В. 18 											         Г. 20

12. Радіус одного круга дорівнює 1 см, а діаметр другого дорів-
нює 16 см. У скільки разів площа першого круга менша від 
площі другого?
А. у 4 рази 				  Б. у 8 разів					   В. у 16 разів 				  Г. у 64 рази

ЗАВДАННЯ ДЛЯ ПЕРЕВІРКИ ЗНАНЬ ДО § 20–25

	1. Значення однієї з  двох обернено пропорційних величин 
збільшилося у 6 разів. Як зміниться значення другої вели-
чини?

2.	 Запиши у вигляді звичайних і десяткових дробів відсотки: 
1) 29 %; 						    2) 140 %.

3.	 Радіус кола дорівнює 4,8 см. Знайди діаметр цього кола.

	4. 8 робітників виконали деяку роботу за 12 годин. За 
скільки часу 6 робітників виконають таку саму роботу, 
якщо продуктивність праці в усіх робітників однакова?

5.	 Накресли коло, радіус якого дорівнює 4 см. Знайди довжину 
кола і площу круга, обмеженого цим колом.

6.	 У Сергія 5 моделей літаків і 7 моделей автомобілів. Побудуй 
кругову діаграму розподілу кількості лі-
таків та автомобілів, що відповідає цим 
даним.

	7. Велосипедист спочатку рухався зі 
швидкістю 18 км/год, а потім збільшив 
її до 22,5 км/год. На скільки відсотків 
він збільшив свою швидкість?

8.	 Визнач площу зафарбованої на малюн-
ку 34 фігури, якщо діаметр круга дорів-
нює 3,8 см, а сторона квадрата — 1,2 см. Мал. 34
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	9. Товар коштував 350 грн. Скільки коштуватиме товар піс-
ля двох послідовних знижок, якщо перша знижка буде на 
10 %, а друга — на 15 %?

Додаткові завдання

	10. До 400  г 15-відсоткового розчину солі долили 100  г 
води. Знайди відсотковий уміст солі в новому розчині.

11. Радіус круга дорівнює 6 дм. Знайди площу сектора цього 
круга, якщо кут цього сектора дорівнює 30°.
	12. На скільки відсотків збільшиться площа прямокутника, 
якщо його довжину збільшити на 20 %, а  ширину — на 
30 %?
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